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Δημήτριος Προβιάς 

Μέλη:

Μιχαήλ Βασιλακάκης
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Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γιακουμάκης Γεώργιος

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Ψαρουδάκης Εμμανουήλ

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Μανιουδάκης Ευάγγελος

Γεν. Γραμματέας: 

Δαφνομήλης Ιωάννης

Οικ. Επόπτης: 

Πολιουδάκης Γεώργιος

Μέλη: 
Ανδρεδάκη Καλλιόπη 

Βαρδάκης Κων/νος 

Βουρλάκης Κων/νος 

Καλαϊτζαντωνάκης Σπύρος 

Μπιρικάκης Εμμανουήλ 

Νίνος Θεόδωρος 

Παπαδάκης Ιωάννης 

Παπαδογιάννης Θωμάς 

Περνιεντάκης Δημήτριος 

Προβιάς Δημήτριος 

Σκλαβουνάκης Εμμανουήλ 

Σπυριδάκης Κων/νος 

Σταγκουράκης Ιωάννης 

Περπυράκης Απόστολος 

Τσομπανάκης Απόστολος 

Χαροκόπος Νικήστρατος 

Από το Νόμο Μέλη:
Μπιρλιράκης Εμμανουήλ

Ξυδάκης Ηρακλής

Αγγελιδάκη Μαριλένα

Αριστείδην Μέλη:
Βασιλακάκης Μιχαήλ

Τζανακάκης Εμμανουήλ

Τριποδιανός Ιωάννης 

Φραγκάκος Κων/νος

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Κων/νος Βουρλάκης, ως τακτικός

Β. Καλλέργη 15, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831024977
• Ευάγγελος Μανιουδάκης, ως αναπληρωματικός

Β. Καλλέργη 15, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831024977

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
• Γεώργιος Γιακουμάκης

Νέα Σφαγεία, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831022737, fax 2831022573

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΙΛΙΚΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Δημήτριος Προβιάς, ως τακτικός

Μ. Πορτάλιου 34, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831022029
• Ευάγγελος Μανιουδάκης, ως αναπληρωματικός

Σταμαθιουδάκη 90, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831023806, fax 2831029590

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Θεόδωρος Νίνος, ως τακτικός

Καπ. Λεμονιά 1, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831025186
• Ιωάννης Σταγκουράκης, ως αναπληρωματικός

Λ. Κουντουριώτου 53, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831035300

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Σπύρος Καλαϊτζαντωνάκης, ως τακτικός, 

Στ. Μανιουδάκη & Τσαγγρή 30, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 28310 24847
• Κων/νος Φραγκάκος, ως αναπληρωματικός,

Εθν. Αντιστάσεως 36, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 28310 52836

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΡΕΘΥΜΝΗΣ (Ο.Κ.Ε.)
• Ευάγγελος Μανιουδάκης, ως τακτικός

Σταμαθιουδάκη 90, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831023806, fax 2831029590
• Προβιάς Δημήτριος, ως αναπληρωματικός

Πανεπιστημίου Κρήτης 8, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831057070, fax 2831022029

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΔ/ΤΗΣΗΣ ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ ΣΤΑΣΙΜΟΥ ΚΑΙ ΠΛΑΝΟΔΙΟΥ  ΕΜΠ.Δ.ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Σπύρος Καλαϊτζαντωνάκης, ως τακτικός,

Στ. Μανιουδάκη & Τσαγγρή 30, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 28310 24847
• Εμμανουήλ Χλιαουτάκης, ως αναπληρωματικός,

Κ. Παλαιολόγου 25, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831054695

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΛΑΪΚΩΝ ΑΓΟΡΩΝ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Εμμανουήλ Σκλαβουνάκης, ως τακτικός, 

Πέραμα Μυλοποτάμου, 74052 Πέραμα, τηλ. 2834023321

• Κων/νος Φραγκάκος, ως αναπληρωματικός,

Εθν. Αντιστάσεως 36, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831052836

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Γεώργιος Πολιουδάκης, ως τακτικός

Παγκαλοχώρι Ρεθύμνης, 74100 Παγκαλοχώρι, τηλ. 2831072072

• Δημήτριος Περνιεντάκης, ως αναπληρωματικός, 4° χλμ. Ε.Ο. Ρεθύμνου - Χανίων

74100 Ατσιπόπουλο, τηλ. 2831052785

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:
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H συνολική υπερβάλλουσα ρευστότητα νοικοκυριών και επιχειρήσεων που παραμένει εκτός τραπεζικού
συστήματος ανέρχεται σε 15 - 20 δισ. ευρώ, σύμφωνα με μελέτη της Eurobank.

Όπως αναφέρει η μελέτη της τράπεζας, «υπό ορισμένες προϋποθέσεις, η ρευστότητα αυτή θα μπορούσε να επιστρέψει σχετικά

άμεσα στο εγχώριο τραπεζικό σύστημα, αν και αυτό θα απαιτούσε την περαιτέρω βελτίωση του οικονομικού κλίματος και του

αισθήματος εμπιστοσύνης των καταθετών για τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας, καταλήγει η μελέτη, με τίτλο Η ελληνι-

κή οικονομία ένα χρόνο μετά την επιβολή των περιορισμών στην κίνηση κεφαλαίων. Οι επιπτώσεις στην πραγματική οικονομία

και τα διδάγματα από την εμπειρία της Κύπρου»

Τα βασικά σημεία της μελέτης
- Οι καταθέσεις του ιδιωτικού τομέα (μη-χρηματοοικονομικές επιχειρήσεις και νοικοκυριά) παρουσίασαν τάσεις σταθεροποίησης

μετά την επιβολή των περιορισμών στην κίνηση κεφαλαίων. Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία της Τράπε-

ζας της Ελλάδος, οι καταθέσεις τον Ιούνιο του 2016 αυξήθηκαν κατά περίπου 1 δισ. ευρώ (+0,9%) σε μηνιαία βάση και κατά

1,9 δισ. (+1,6%) σε σχέση με τον Ιούλιο του 2015 (τον πρώτο μήνα εφαρμογής των περιορισμών). Επιπροσθέτως, υπολογίζε-

ται ότι χαρτονομίσματα συνολικής αξίας 4 δισ. ευρώ περίπου έχουν επιστρέψει στο εγχώριο τραπεζικό σύστημα τους τελευ-

ταίους 12 μήνες.

- Οι συναλλακτικές συνήθειες των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων μεταβλήθηκαν σημαντικά μετά την επιβολή των περιορι-

σμών στην κίνηση κεφαλαίων. Όπως επιβεβαιώνεται και από τα πλέον πρόσφατα στοιχεία, η χρήση πλαστικού χρήματος

(κυρίως χρεωστικών καρτών) ενισχύεται έναντι της χρήσης φυσικού χρήματος.

- Το νέο υπόδειγμα συναλλαγών αναμένεται ότι θα έχει ευεργετικές επιδράσεις μεσοπρόθεσμα σε ότι αφορά στη διαφάνεια και

την αποτελεσματικότητα των συναλλαγών αλλά και την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής.

- Ανεπίσημα στοιχεία δείχνουν ότι οι εγχώριες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον εξωτερικό τομέα της οικονομίας επέ-

δειξαν σημαντική προσαρμοστικότητα στο δυσχερέστερο περιβάλλον των περιορισμών στην κίνηση κεφαλαίων. Παρ' όλα αυτά

η ύπαρξη των περιορισμών συνεπάγεται σημαντικό κόστος για τις επιχειρήσεις και ιδιαίτερα τις μικρομεσαίες.

- Η πρόσφατη εμπειρία της Κύπρου, της πρώτης οικονομίας στην ΟΝΕ που εισήγαγε περιορισμούς στην κίνηση των κεφαλαίων

το Μάρτιο του 2013 (και τους απέσυρε εξολοκλήρου μετά από μόλις δύο χρόνια), θα μπορούσε να αποτελέσει οδηγό για την

Ελλάδα.

- Κατά κύριο λόγο, η επιτυχία της Κύπρου οφείλεται στο μεγάλο βαθμό ιδιοκτησίας του προγράμματος οικονομικής προσαρμο-

γής από τις εγχώριες αρχές και την υποστήριξή του από ευρύ φάσμα πολιτικών δυνάμεων. Μπορεί, επίσης, να αποδοθεί στην

υψηλή ποιότητα του θεσμικού της πλαισίου καθώς και την επάρκεια της δημόσιας διοίκησης σε ότι αφορά την εφαρμογή των

μεταρρυθμίσεων.

- Η εξέλιξη της οικονομίας της Κύπρου μετά την επιβολή των περιορισμών στην κίνηση κεφαλαίων υπερέβη τις αρχικές εκτιμή-

«ΣΤΟ ΜΠΑΟΥΛΟ» 
ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΕΩΣ ΚΑΙ 20 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ
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σεις των αναλυτών και των θεσμών. Η απότομη απώλεια πλούτου από το bail-in

δεν επέδρασε τόσο αρνητικά στην εσωτερική κατανάλωση όσο αρχικά προβλεπό-

ταν καθώς το σχετικό κόστος επιμερίστηκε κυρίως σε ξένους καταθέτες, οι οποί-

οι παρά τις απώλειες που υπέστησαν, δεν εγκατέλειψαν το νησί. Επιπρόσθετα,

οικονομικοί κλάδοι που αποτελούν την ραχοκοκαλιά της τοπικής οικονομίας όπως

ο τουρισμός και οι επαγγελματικές υπηρεσίες δεν υπέστησαν ανεπανόρθωτα

πλήγματα από την τραπεζική κρίση, εξακολουθώντας να την στηρίζουν.

- Σε σχέση με την αντίστοιχη εμπειρία στην Ελλάδα οι αρχικές μακροοικονομικές

ανισορροπίες της κυπριακής οικονομίας, πέραν του τραπεζικού κλάδου, δεν ήταν

τόσο σημαντικές.

- Η Ελλάδα είναι αναγκαίο να αυξήσει το βαθμό ιδιοκτησίας του προγράμματος

οικονομικής προσαρμογής, να επιταχύνει την εφαρμογή των διαρθρωτικών

μεταρρυθμίσεων και να επικοινωνήσει αποτελεσματικότερα στον πληθυσμό την

αναγκαιότητα της απαιτούμενης προσαρμογής.

- Η εμπειρία της Κύπρου δείχνει ότι ένα σχέδιο δράσης - σαν και αυτό που συντάχθη-

κε σε συνεργασία με τους θεσμούς στα αρχικά στάδια του προγράμματος προσαρ-

μογής- και που εμπεριείχε όλα τα απαραίτητα ορόσημα και πολιτικές που θα οδη-

γούσαν στην πλήρη άρση των κεφαλαιακών περιορισμών, θα μπορούσε να βοηθή-

σει στην ταχύτερη βελτίωση των προσδοκιών των καταθετών και να αποτελέσει

χρήσιμο οδηγό διαμόρφωσης οικονομικής πολιτικής από τους ιθύνοντες φορείς.

Ένας τέτοιος οδικός χάρτης φαίνεται να απουσιάζει σήμερα από την Ελλάδα.

Συμπερασματικά, η χρονική διάρκεια της διαδικασίας σταδιακής άρσης των υφιστά-

μενων περιορισμών στην κίνηση κεφαλαίων της Ελλάδας θα εξαρτηθεί κυρίως από

την επιτυχή ολοκλήρωση των επόμενων αξιολογήσεων του 3ου Προγράμματος

Οικονομικής Προσαρμογής, που με τη σειρά της θα έχει θετικές συνέπειες σε ότι

αφορά στην αποκατάσταση της εμπιστοσύνης για τις προοπτικές της ελληνικής

οικονομίας και της σταθερότητας του εγχώριου τραπεζικού συστήματος, την ομαλή

αποδέσμευση των επόμενων δόσεων του προγράμματος καθώς και την έναρξη των

διαπραγματεύσεων για την ελάφρυνση του δημοσίου χρέους (σε μεσο-μακροπρό-

θεσμη βάση).

Επίσης, από τη βελτίωση του οικονομικού κλίματος και των αναπτυξιακών προοπτι-

κών της χώρας, και την απουσία σημαντικών επιδράσεων από εξωγενείς παράγοντες

(όπως πχ το Brexit, το μεταναστευτικό και οι πρόσφατες εξελίξεις στην Τουρκία).
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ΕΞΙΣΟΥ  ή ΚΑΙ ΠΙΟ
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΑΠΟ ΤΟΥΣ
ΦΙΛΟΥΣ, ΤΟ
SMARTPHONE

Με τη διείσδυση των “έξυπνων” κινητών να αγγίζει σημεία κορεσμού σε πολλές

“ώριμες” αγορές, κάθε άλλο παρά τυχαίο είναι ότι το smartphone αλλάζει πλέον και

τις κοινωνικές δυναμικές, αντικαθιστώντας, για παράδειγμα, τους φίλους. Όταν κατά

τη διάρκεια ενός πειράματος, ζητήθηκε από τους συμμετέχοντες να αξιολογήσουν

διάφορα άτομα και αντικείμενα στη ζωή τους κατά σειρά σπουδαιότητας, το 37% αξιο-

λόγησε το smartphone του ως περισσότερο ή εξίσου σημαντικό με τους φίλους του.

Το 37% των καταναλωτών αξιολογεί το smartphone ως τον καλύτερο του φίλο. Στο

πλαίσιο του πειράματος, ζητήθηκε από τους συμμετέχοντες να τοποθετήσουν τις

εικόνες, που εκπροσωπούν διάφορα άτομα και αντικείμενα στη ζωή τους σε σχέση

με τον εαυτό τους, σε ένα διάγραμμα μιας σκακιέρας. Ενώ η οικογένεια, οι φίλοι και

τα κατοικίδια ζώα τοποθετήθηκαν πιο κοντά από το smartphone, πολλά άλλα σημαν-

τικά άτομα στη ζωή του συμμετέχοντος - συμπεριλαμβανομένων και των ανθρώπων

με τους οποίους εργάζεται ή μελετά μαζί κάθε μέρα - βρέθηκαν μία θέση πίσω σε

σχέση με τους “ψηφιακούς συντρόφους”.

Τα αποτελέσματα του πειράματος, το οποίο πραγματοποιήθηκε από τα πανεπιστήμια

του Würzburg και Nottingham Trent για λογαριασμό της Kaspersky Lab, δείχνουν

ότι τα smartphones τείνουν να ξεπεράσουν τους φίλους σε σημασία. Και όχι μόνο,

αφού περίπου το ένα τρίτο των συμμετεχόντων (29%) δήλωσε ότι το smartphone

είναι εξίσου σημαντικό ή/και πιο σημαντικό από τους γονείς του. Εξάλλου, για ένα

στους πέντε αναδείχθηκε ότι η ψηφιακή συσκευή του έχει την ίδια ή/και ακόμα μεγα-

λύτερη σημασία από τον έτερον του ήμισυ. Το 17% των ερωτηθέντων αξιολόγησε το

smartphone του στην κατηγορία υψηλότερης σημασίας, αν και μόλις το 1% δήλωσε

ότι το smartphone του ήταν πιο σημαντικό απ’ οτιδήποτε άλλο στη ζωή του.

Αμέλεια
Παρά την αξία που αποδίδεται στις συσκευές και την πολύ στενή σχέση που ανα-

πτύσσουν οι καταναλωτές μαζί τους, ο βαθμός προστασίας των προσωπικών και

ευαίσθητων δεδομένων κάθε άλλο παρά υψηλός είναι. Το ψυχολογικό πείραμα έδει-

ξε ότι οι χρήστες είναι πρόθυμοι να μοιραστούν τον αριθμό PIN του smartphone

τους, επιτρέποντας την πρόσβαση σε όλα τα προσωπικά και ευαίσθητα δεδομένα

τους. Κατά τη διάρκεια του πειράματος, το 93% των συμμετεχόντων έδωσε τον

κωδικό PIN του “καλύτερου ψηφιακού φίλου” του, όταν αυτό ζητήθηκε.

“Μας εξέπληξε ιδιαίτερα, όταν διαπιστώσαμε ότι ήταν πολύ εύκολο να πάρουμε στα χέρια μας

τους κωδικούς PIN των smartphone όσων συμμετείχαν στη μελέτη. Ζητήσαμε από τους συμ-

μετέχοντες να παραμείνουν σε μια αίθουσα αναμονής για ένα χρονικό διάστημα και στη συνέ-

χεια τους ζητήσαμε να μας πουν το ύψος τους και τον κωδικό PIN του smartphone τους. Χωρίς

μεγάλο δισταγμό, η συντριπτική πλειοψηφία μας τον έδωσε. Αυτό είναι ανησυχητικό, γιατί δεί-

χνει ότι είμαστε πρόθυμοι να θέσουμε τους “ψηφιακούς μας φίλους” - και τα δεδομένα που

περιέχονται σε αυτούς - σε κίνδυνο”, αναφέρει η επικεφαλής της μελέτης, Astrid Carolus.
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Δεν δίνεις απόδειξη. Θα κλείνεις. Αυτό αποφάσισε ο Γενικός Γραμμα-

τέας Δημοσίων Εσόδων, Γιώργος Πιτσιλής, αφού θα προβλέπεται το

κλείσιμο επιχειρήσεων, καταστημάτων και επαγγελματικών εγκατα-

στάσεων για 48 ώρες στην περίπτωση που εντοπιστούν να μην εκδί-

δουν αποδείξεις.

Αυτό σημαίνει ότι στους ελέγχους που θα γίνουν από τώρα και στο εξής οι ελεγκτές

της ΓΓΔΕ θα έχουν στο οπλοστάσιό τους και το μέτρο της αναστολής της λειτουρ-

γίας των επιχειρήσεων και επιτηδευματιών εκτός από την επιβολή των νέων αυστη-

ρότερων προστίμων.

Το μέτρο, όπως διευκρινίζεται από την ΓΓΔΕ, εφαρμόζεται με πράξη των οργάνων που

διενεργούν τον έλεγχο κατόπιν σχετικής ειδικής εντολής έλεγχου του Γενικού Γραμμα-

τέα, εφόσον διαπιστωθεί η μη έκδοση πλέον των δέκα παραστατικών στοιχείων ή, ανε-

ξαρτήτως του πλήθους, τα μη εκδοθέντα ή το μη εκδοθέν παραστατικό στοιχείο υπερ-

βαίνει σε αξία τα 500 ευρώ.

Στην απόφαση, ζητείται από τους Προϊσταμένους και τα αρμόδια στελέχη των Δ.Ο.Υ. να βρί-

σκονται σε διαρκή ετοιμότητα όλο το εικοσιτετράωρο και όλες τις ημέρες της εβδομάδας.

Ειδικότερα σύμφωνα με τις διευκρινίσεις που δίνει η ΓΓΔΕ για την
εφαρμογή του μέτρου:

Ο Προϊστάμενος της Δ.Ο.Υ. εξουσιοδοτείται να υπογράφει «Με εντολή Γενικού Γραμμα-

τέα Δημοσίων Εσόδων» την ειδική εντολή ελέγχου για την εφαρμογή του μέτρου της

άμεσης αναστολής λειτουργίας της επαγγελματικής εγκατάστασης του υπόχρεου επαγ-

γελματία για 48 ώρες.

Στη συνέχεια, γνωστοποιείται στο αρμόδιο αστυνομικό τμήμα η πράξη αναστολής λει-

τουργίας και ζητείται η συνδρομή της αστυνομικής αρχής.

Κατά τη διαδικασία της σφράγισης, που διενεργείται με την παρουσία του Προϊσταμένου

της Δ.Ο.Υ. ή του οριζόμενου από αυτόν υπαλλήλου και της αστυνομικής αρχής, τοποθε-

τείται στην κεντρική είσοδο της επαγγελματικής εγκατάστασης ταινία, με τον τίτλο της

αρμόδιας υπηρεσίας της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων και την ένδειξη

«σφραγίστηκε μέχρι (ημερομηνία - ώρα), βάσει της με αριθ. πράξης αναστολής λει-

τουργίας, η οποία εκδόθηκε κατόπιν της αριθ. Ειδικής Εντολής Έλεγχου του Προϊστα-

μένου της Δ.Ο.Υ., σε εφαρμογή των διατάξεων της παραγράφου 1 του άρθρου 13 του ν.

2523/1997, όπως ισχύει».

Αντίγραφο της πράξης άμεσης αναστολής λειτουργίας επιδίδεται στον υπόχρεο.

Σε περιπτώσεις, που δεν καθίσταται δυνατή η εφαρμογή του μέτρου αναστολής λει-

τουργίας, καθώς και σε περιπτώσεις, που ο χρόνος έναρξης εφαρμογής του μέτρου δεν

συμπίπτει με τις ώρες λειτουργίας της επαγγελματικής εγκατάστασης, το μέτρο εφαρ-

μόζεται κατόπιν νέου προσδιορισμού του χρόνου έναρξης εφαρμογής του, αμέσως

μόλις καταστεί δυνατό, σε ώρες λειτουργίας της επαγγελματικής εγκατάστασης.

H Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων, όπως αναφέρει στη σχετική ανακοίνωση της,

συνεχίζει και διευρύνει τις στοχευμένες ενέργειές της κατά της φοροδιαφυγής, σε όλη

τη χώρα και με έμφαση στις τουριστικές περιοχές, εφαρμόζοντας το νέο μοντέλο ελέγ-

χων, που δεν περιορίζεται στην επιβολή του προστίμου. 

«ΛΟΥΚΕΤΟ» ΣΕ ΟΣΟΥΣ ΔΕΝ 
ΕΚΔΙΔΟΥΝ ΑΠΟΔΕΙΞΕΙΣ
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ΡΕΘΥΜΝΟ: ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 
ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΑΣ 

Ενημερωτική Συνάντηση για την Κρουαζιέρα
Την Παρασκευή 1 Ιουλίου 2016, πραγματοποιήθηκε ενημερωτική συνάντηση στο
ΛΗΜΕΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟΥ, εκπροσώπους επαγγελματικών φορέων σχετι-
κά με την προσπάθεια που γίνεται για την προσέλκυση κρουαζιέρας.

Η πρόεδρος του Λ.Τ. κ.Κουτσαλεδάκη και ο υπεύθυνος  ασφάλειας λιμενικών εγκατα-
στάσεων Ρεθύμνου κ.Χρηστέας ενημέρωσαν για τις κινήσεις που γίνονται όσον αφορά
την προσέλκυση και διατήρηση σε βάθος χρόνου του ενδιαφέροντος πλοιοκτητών
εταιριών κρουαζιέρας προς το λιμάνι του Ρεθύμνου,

Συζητήθηκαν τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα και ζητήθηκε η συμβολή απ
όλους για την επίτευξη του στόχου.

Ομόφωνα οι φορείς ταχθήκαμε υπέρ της προσπάθειας και αποφασίσαμε να συμμετέ-
χουμε στις δράσεις εκείνες που θα δελεάσουν τις εταιρίες και θα καταστήσουν επιτέ-
λους το Ρέθυμνο ,προορισμό κρουαζιέρας.

Από πλευράς φορέων συμμετείχαν εκπρόσωποι από το Επιμελητήριο Ρεθύμνου, Ομο-
σπονδία Επαγγελματιών Βιοτεχνών  Εμπόρων Ρεθύμνης, Εμπορικό Σύλλογο Ρεθύ-
μνης, Σωματείο Εστίασης και συναφών Επαγγελμάτων Δήμου Ρεθύμνης  και Συλλό-
γου πρακτόρων γραφείων τουρισμού Ρεθύμνου.

Περπιράκης Κοσμάς, Πρόεδρος ΟΕΒΕΡ



Για την πορεία υλοποίησης του ΕΣΠΑ, τα χρήματα που θα πέσουν στην

οικονομία, το πακέτο Junker αλλά και για τον νέο Αναπτυξιακό

φορέα, μιλά στην εφ όλης της ύλης συνέντευξη που παραχώρησε στο

Capital.gr ο υφυπουργός Οικονομίας κ. Αλέξης Χαρίτσης.

Συνέντευξη στις Αλεξάνδρα Γκίτση, Δήμητρα Καδδά

"Για το 2016, στόχος μας είναι να κατευθυνθούν στην πραγματική οικονομία 6,75 δισ.

συνολικά μέσω του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων. Για τα προγράμματα του

ΕΣΠΑ, αυτό σημαίνει μια απορρόφηση της τάξης του 7% ως ελάχιστο (απόλυτα εφικτό)

ετήσιο στόχο δαπανών." Αυτό αναφέρει στην εφ’ όλη της ύλης συνέντευξη που παρα-

χώρησε στο Capital.gr, ο υφυπουργός Οικονομίας Αλέξης Χαρίτσης, ο οποίος μιλά για

το πόσες και ποιες δράσεις πρόκειται να προκηρυχθούν έως το τέλος του έτους, ποια

είναι η στόχευση, το ύψος της χρηματοδότησης και ποιοι είναι οι τομείς – κλάδοι της

εθνικής οικονομίας στις οποίους δίνεται προτεραιότητα.

Όπως λέει μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου, θα ξεκινήσει ο β’ κύκλος υποβολής προτάσε-

ων για τις τέσσερις δράσεις του ΕΠΑΝΕΚ, ήδη έχει εκδοθεί η πρόσκληση για την ανα-

βάθμιση των επαγγελματικών προσόντων εργαζομένων, ενώ έπεται η δράση για τη

δικτύωση των επιχειρήσεων και το πρόγραμμα για την αναβάθμιση υφιστάμενων επι-

χειρήσεων μεσαίου μεγέθους. Σύντομα θα δημοσιευτεί μια επιπλέον δράση για την

ίδρυση νέων τουριστικών επιχειρήσεων, ενώ στον άμεσο σχεδιασμό βρίσκεται η προ-

κήρυξη ενός προγράμματος για τη δημιουργία επιχειρηματικών πάρκων τοπικής εμβέ-

λειας, και ενός προγράμματος για την ενίσχυση της περιβαλλοντικής βιομηχανίας, ενώ

θα ενισχυθούν συμπράξεις επιχειρήσεων με ερευνητικούς φορείς για την προαγωγή

επενδύσεων στην έρευνα και την καινοτομία.

Αναφέρει πως μέσα σε αντίξοες συνθήκες, η πορεία υλοποίησης του νέου ΕΣΠΑ βρί-

σκεται σε πολύ καλύτερο σημείο από ό,τι την αντίστοιχη χρονική στιγμή της προηγού-

μενης προγραμματικής περιόδου. Σημειώνει πως καθίσταται επιτακτική η ανάγκη

μόχλευσης των διαθέσιμων πόρων, ώστε να έχουν πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα

στην οικονομία, αλλά και η αναζήτηση νέων πόρων και χρηματοδοτικών εργαλείων.

Επίσης αποκαλύπτει πως θα κατατεθεί σύντομα στη Βουλή νομοσχέδιο για τη μετεξέ-

λιξη και αναβάθμιση του Εθνικού Ταμείου Επιχειρηματικότητας & Ανάπτυξης (ΕΤΕΑΝ)

σε έναν εθνικό αναπτυξιακό φορέα. Εκτενή αναφορά κάνει στο πακέτο Junker και στη

συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) και την EBRD.

Σχετικά με την αξιολόγηση των 46.987 αιτήσεων που υποβλήθηκαν στις τέσσερις δρά-

σεις του κύκλου ΕΠΑΝΕΚ του ΕΣΠΑ, αυτή όπως λέει ο υφυπουργός θα ολοκληρωθεί

μέσα στον Σεπτέμβριο ενώ η χρηματοδότηση θα καταστεί δυνατό να ξεκινήσει μέσα στο

2016. Σύμφωνα με τον κ. Χαρίτση συνολικά, θα μπορέσουν να επιλεγούν γύρω στις

7.000 αιτήσεις, με καλύτερα ποσοστά στη δράση ενίσχυσης τουριστικών επιχειρήσεων,

όπου σε κάποιες γεωγραφικές περιοχές θα μπορέσουν να επιλεγούν σχεδόν όλες οι

προτάσεις που υποβλήθηκαν. Ο υφυπουργός αναφερόμενος στο πρόγραμμα για τους

παιδικούς σταθμούς σημειώνει πως καλύπτει πλέον όλες τις οικογένειες με εισόδημα

κάτω από το όριο της φτώχειας.
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ΤΑ 10+1 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΟΥ ΕΣΠΑ 
ΠΟΥ ΘΑ ΠΡΟΚΗΡΥΧΘΟΥΝ ΕΩΣ 
ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΕΤΟΥΣ



Αναφορικά με το προηγούμενο ΕΣΠΑ (2007 -2013) σημειώνει πως: "η αναγκαστική μεταφορά κάποιων έργων στη νέα προγραμμα-

τική περίοδο περιορίζει την ελευθερία μας για έναν έλλογο σχεδιασμό των κατευθύνσεων και προτεραιοτήτων του νέου ΕΣΠΑ."

Ξεκαθαρίζει πάντως πως όλα τα έργα της περιόδου 2007-2013 που διαθέτουν ενεργές συμβάσεις και δεν ολοκληρώθηκαν μέσα στο

2015, υλοποιούνται με γοργούς ρυθμούς και χρηματοδοτούνται αδιάλειπτα από εθνικούς πόρους.

Ποιος είναι ο στόχος δαπανών του ΕΣΠΑ 2014-2020 για το 2016; Είναι εφικτός με βάση τα
μέχρι στιγμής στοιχεία;
Το ΕΣΠΑ 2014-2020 θα αποτελέσει βασική πηγή χρηματοδότησης για την ανασυγκρότηση της ελληνικής οικονομίας τα επόμενα χρό-

νια. Από όταν αναλάβαμε τη διακυβέρνηση της χώρας, έγινε μια μεγάλη και συντονισμένη προσπάθεια ανασχεδιασμού, προκειμένου

το νέο ΕΣΠΑ να υπηρετήσει την κοινωνία και όχι πια τη δημιουργία και συντήρηση πελατειακών δικτύων, να υπηρετήσει το στόχο

μιας δίκαιης και βιώσιμης ανάπτυξης αντί για έργα αμφίβολης κοινωνικής και οικονομικής χρησιμότητας.

Κατά τη νέα προγραμματική περίοδο, μέσω των διαρθρωτικών ταμείων, θα διοχετευτούν συνολικά στην οικονομία 20 δισ. ευρώ από

τα προγράμματα του ΕΣΠΑ (χωρίς να υπολογίζονται σε αυτά οι πόροι των προγραμμάτων που διαχειρίζεται το Υπουργείο Αγροτικής

Ανάπτυξης).

Η εξειδίκευση των προγραμμάτων του νέου ΕΣΠΑ, που είναι η προϋπόθεση για την ένταξη δράσεων, βρίσκεται σήμερα στο 57%. Σε

αυτή τη βάση, οι προσκλήσεις δημοσιεύονται με γοργούς ρυθμούς. Ο καθόλα εφικτός στόχος είναι στα τέλη Σεπτεμβρίου οι προ-

σκλήσεις να αντιστοιχούν στο 51% του συνολικού προγράμματος.

Για το 2016, στόχος μας είναι να κατευθυνθούν στην πραγματική οικονομία 6,75 δισ. συνολικά μέσω του Προγράμματος Δημοσίων

Επενδύσεων. Για τα προγράμματα του ΕΣΠΑ, αυτό σημαίνει μια απορρόφηση της τάξης του 7% ως ελάχιστο (απόλυτα εφικτό) ετή-

σιο στόχο δαπανών.

Μέσα σε αντίξοες συνθήκες, η πορεία υλοποίησης του νέου ΕΣΠΑ βρίσκεται σε πολύ καλύτερο σημείο από ό,τι την αντίστοιχη χρο-

νική στιγμή της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου, καθώς στο πρώτο εξάμηνο του τρίτου έτους (2009) η απορρόφηση ήταν

μηδενική και στο τέλος του έτους στο 3,5%. Πριν το 2009 δεν είχαν υποβληθεί καθόλου αιτήσεις πληρωμής, ενώ στη νέα προ-

γραμματική περίοδο υποβλήθηκαν αιτήσεις ήδη από το δεύτερο έτος (200 εκατ. ευρώ  τον Δεκέμβριο του 2015).

Ποιος είναι ο σχεδιασμός σας για το επόμενο διάστημα, δηλαδή έως το τέλος του έτους, για τις δράσεις που πρόκειται να προκη-

ρυχθούν. Τι προγράμματα – δράσεις αφορούν, τι ύψους είναι. Πόσοι εκτιμάτε ότι θα είναι οι ωφελημένοι και ποιο το αποτύπωμα στην

οικονομία.

Καταρχήν, μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου, θα ξεκινήσει ο β’ κύκλος υποβολής προτάσεων για τις τέσσερις δράσεις. Η εμπειρία που θα

έχει συγκεντρωθεί από την αξιολόγηση των προτάσεων του α’ κύκλου, θα αξιοποιηθεί για αλλαγές και εξειδικεύσεις στις νέες προ-

σκλήσεις. Από εκεί και πέρα, έχει ήδη εκδοθεί η πρόσκληση για την αναβάθμιση των επαγγελματικών προσόντων εργαζομένων σε

επιχειρήσεις, κατά προτεραιότητα στους στρατηγικούς τομείς του ΕΠΑνΕΚ, με συνολικό προϋπολογισμό 30 εκατ. ευρώ. Έπεται η

δράση για τη δικτύωση των επιχειρήσεων (δημιουργία clusters, meta-clusters) με στόχο τη δημιουργία εγχώριων αλυσίδων αξίας,

με συνολικό προϋπολογισμό 45 εκατ. ευρώ, καθώς και το πρόγραμμα για την αναβάθμιση υφιστάμενων επιχειρήσεων μεσαίου μεγέ-

θους, με προσωπικό από 50 μέχρι 250 άτομα, συνολικού προϋπολογισμού 100 εκατ. ευρώ. Σύντομα θα δημοσιευτεί μια επιπλέον

δράση για την ίδρυση νέων τουριστικών επιχειρήσεων.

Στον άμεσο σχεδιασμό μας βρίσκεται η προκήρυξη ενός προγράμματος προϋπολογισμού 40 εκατ. ευρώ για τη δημιουργία επιχειρη-

ματικών πάρκων τοπικής εμβέλειας σε σχέση με τη μεταποίηση και την εφοδιαστική αλυσίδα, καθώς και ενός προγράμματος προ-

ϋπολογισμού 30 εκατ. ευρώ για την ενίσχυση της περιβαλλοντικής βιομηχανίας και συγκεκριμένα για τη χρηματοδότηση σχεδίων

που αφορούν στην αξιοποίηση υγρών, στερεών και αερίων αποβλήτων και απορριμμάτων. Ακόμη, με συνολικό προϋπολογισμό 370

εκατ. ευρώ, θα ενισχυθούν συμπράξεις επιχειρήσεων με ερευνητικούς φορείς για την προαγωγή επενδύσεων στην έρευνα και την

καινοτομία.

Όλες οι δράσεις θα προκηρυχθούν μέσα στο 2016. Όλες δε εντάσσονται στον ευρύτερο στρατηγικό σχεδιασμό του ΕΣΠΑ για τη στή-

ριξη της επιχειρηματικότητας στην κατεύθυνση της αλλαγής του παραγωγικού προτύπου με έμφαση στην καινοτομία, την εξωστρέ-

φεια και την αξιοποίηση του υψηλά καταρτισμένου ανθρώπινου δυναμικού, του πιο σημαντικού κεφαλαίου που διαθέτει η χώρα.

Δίνεται έμφαση σε τομείς προτεραιότητας, όπου η χώρα διαθέτει συγκριτικά πλεονεκτήματα (νέες τεχνολογίες, αγροδιατροφή), σε

δράσεις με ισχυρό κοινωνικό και περιβαλλοντικό αποτύπωμα, στην ενίσχυση εκείνων που επλήγησαν από την κρίση και οφείλουν

να πάρουν την υπόθεση της ανάπτυξης στα χέρια τους. Για πρώτη φορά, τα προγράμματα επιχειρηματικότητας του ΕΣΠΑ απευθύ-

νονται και σε κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις.

Στις τέσσερις δράσεις του κύκλου ΕΠΑΝΕΚ του ΕΣΠΑ υποβλήθηκαν 46.987 αιτήσεις, ενώ λόγω της ανταπόκρισης που υπήρξε ο

συνολικός προϋπολογισμός αυξήθηκε στα 322 εκατ. ευρώ. Πότε θα ολοκληρωθεί η διαδικασία αξιολόγησης των προτάσεων και

πόσοι εκτιμάτε από τους 46.987 ενδιαφερόμενους θα είναι στην τελική λίστα; Θεωρεί εφικτό η κυβέρνηση ότι μπορεί να αρχίσει η

χρηματοδότηση, δηλαδή εκταμίευση προκαταβολών, εντός του 2016 ή αυτό θα γίνει το 2017;
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Οι αριθμός των αιτήσεων που υποβλήθηκαν στις τέσσερις δράσεις ξεπέρασε τις προσ-
δοκίες μας και έδειξε ότι οι αλλαγές που επιφέραμε στις προσκλήσεις – σε σχέση με τα
κριτήρια της αξιολόγησης, αλλά και τη διευκόλυνση ρευστότητας των νέων προπάν-
των δικαιούχων με τον ανοιχτό καταπιστευτικό λογαριασμό (escrow account) – είχαν
αντίκρισμα, διευρύνοντας την απεύθυνση των προσκλήσεων. Ιδιαίτερα ενθαρρυντικά
είναι και τα πρώτα ποιοτικά στοιχεία, καθώς οι προτάσεις δείχνουν να ανταποκρίνον-
ται στους στόχους που θέσαμε με τις αλλαγές: να στηριχτούν νέοι επιστήμονες, νέοι
επιχειρηματίες με καινοτόμες ιδέες, τομείς αιχμής όπως οι νέες τεχνολογίες, αλλά και
να ενισχυθούν υφιστάμενες επιχειρήσεις διατεθειμένες να επενδύσουν στην ουσιαστι-
κή αναβάθμισή τους. Για ασφαλέστερα συμπεράσματα αναμένουμε την αξιολόγηση
των προτάσεων που θα ολοκληρωθεί εντός του Σεπτεμβρίου. Συνολικά, θα μπορέσουν
να επιλεγούν γύρω στις 7.000 αιτήσεις, με καλύτερα ποσοστά στη δράση ενίσχυσης
τουριστικών επιχειρήσεων, όπου σε κάποιες γεωγραφικές περιοχές θα μπορέσουν να
επιλεγούν σχεδόν όλες οι προτάσεις που υποβλήθηκαν. Η χρηματοδότηση θα καταστεί
δυνατό να ξεκινήσει μέσα στο 2016.

Από τις βασικές θέσεις σας είναι το άνοιγμα του ΕΣΠΑ στην
κοινωνία. Μπορείτε να μας πείτε ποιος είναι ο σχεδιασμός
επ' αυτού;
Για χρόνια, το ΕΣΠΑ ήταν ένα σύστημα περίκλειστο και αδιαφανές, με δαιδαλώδη γρα-
φειοκρατία, που απευθυνόταν μονάχα σε insiders και εξυπηρετούσε πελατειακά δίκτυα.
Ακόμη περισσότερο, με αυτό τον τρόπο προσλαμβάνονταν από την κοινωνία. Επιχει-
ρούμε λοιπόν να αντιμετωπίσουμε τις χρόνιες παθογένειες του συστήματος και,
παράλληλα, να αλλάξουμε την εικόνα του ΕΣΠΑ στην κοινωνία. Ζητούμενα είναι (α) η
απλοποίηση των διαδικασιών, (β) η διάχυση της πληροφόρησης για τα προγράμματα,
(γ) η κατοχύρωση της διαφάνειας σε όλα τα επίπεδα, με την ανοιχτή πρόσβαση σε όλα
τα δεδομένα του συστήματος και με τη διασφάλιση της ανώνυμης αντικειμενικής αξιο-
λόγησης των προτάσεων. Με αυτό τον τρόπο, οι ενδιαφερόμενοι θα γνωρίζουν πλέον
ότι αξίζει τον κόπο να μπουν στη διαδικασία καθώς η πρόταση που θα υποβάλουν θα
κριθεί αντικειμενικά.

Το άνοιγμα του ΕΣΠΑ στην κοινωνία σημαίνει ακόμη (α) τον έλλογο σχεδιασμό των προ-
γραμμάτων ώστε να έχουν απτά κοινωνικά αποτελέσματα, με το συνδυασμό αναπτυ-
ξιακών δράσεων που δημιουργούν βιώσιμες θέσεις εργασίας και δράσεων κοινωνικής
πολιτικής, (β) τον επανασχεδιασμό προγραμμάτων και προσκλήσεων ώστε να διευρύ-
νονται οι ομάδες των τελικών δικαιούχων, (γ) το άνοιγμα σε σχήματα κοινωνικής οικο-
νομίας, που για πρώτη φορά εντάσσονται πλέον ισότιμα στα προγράμματα του ΕΣΠΑ.

Στο πλαίσιο του σχεδιασμού μας για το άνοιγμα στην κοινωνία, επιφέραμε σημαντικές
αλλαγές στις προσκλήσεις για τα προγράμματα επιχειρηματικότητας του νέου ΕΣΠΑ:
για πρώτη φορά διασφαλίζεται η αδιάβλητη και ανώνυμη διαδικασία αξιολόγησης των
υποβαλλόμενων επενδυτικών σχεδίων, ενώ με τις αλλαγές ως προς τα κριτήρια της
αξιολόγησης και τη διευκόλυνση ρευστότητας των νέων προπάντων δικαιούχων διευ-
ρύνονται οι ομάδες στις οποίες απευθύνονται οι προσκλήσεις. Επιφέραμε, ακόμη,
σημαντικές αλλαγές στα κοινωνικά προγράμματα, με αποτέλεσμα, για παράδειγμα, το
πρόγραμμα για τους παιδικούς σταθμούς να καλύπτει πλέον όλες τις οικογένειες με
εισόδημα κάτω από το όριο της φτώχειας σε όποια δομή φιλοξενίας των παιδιών τελι-
κά επιλέξουν. Τέλος, επανασχεδιάζουμε προγράμματα, ώστε να ωφελούνται οι πραγ-
ματικοί δικαιούχοι και να μην κατανέμονται στρεβλά τα κονδύλια, όπως, ενδεικτικά, το
πρόγραμμα για την κατάρτιση ανέργων, όπου το 75% του κόστους προοριζόταν να
καταλήξει στους παρόχους κατάρτισης και όχι στους ίδιους τους άνεργους.
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Αναφορικά με το προηγούμενο ΕΣΠΑ (2007 - 2013), τα

τελευταία διαθέσιμα στοιχεία του υπουργείου Οικονομίας

δείχνουν πέρα από την πρωτιά στην απορρόφηση κονδυλίων

και υπερδεσμεύσεις στο 40% (αξία συμβάσεων σε σχέση με

το ποσό των διαθεσίμων κονδυλίων). Πώς υλοποιείτε το

πρόγραμμα εξυγίανσης; Τι θα γίνει με τα έργα που περισ-

σεύουν; Κάποια δεν θα γίνουν; Θα ενταχθούν στο νέο ΕΣΠΑ

(2014-2020);  Πόσα θα καλυφθούν από τον κρατικό προϋπο-

λογισμό και τι δημοσιονομικές ανάγκες δημιουργούν;

Οι υπερδεσμεύσεις στα προγράμματα του προηγούμενου ΕΣΠΑ, δηλαδή ο κάκιστος

σχεδιασμός εκ μέρους των προηγούμενων κυβερνήσεων και η ένταξη έργων με πελα-

τειακά κριτήρια καθ’ υπέρβαση κάθε προϋπολογισμού και κάθε λογικής, ήταν πράγμα-

τι ένα μείζον πρόβλημα. Χρειάστηκε ένας αγώνας δρόμου προκειμένου να πετύχουμε

την εξυγίανση των προγραμμάτων και την απορρόφηση των πόρων του ΕΣΠΑ, που

εντέλει κράτησε την ελληνική οικονομία το 2015. Αν δεν κατορθώναμε την εξυγίανση,

ο "σχεδιασμός" των κυβερνήσεων ΝΔ/ΠΑΣΟΚ θα σήμαινε μια δημοσιονομική βόμβα 6

δισ. ευρώ στα θεμέλια του κρατικού προϋπολογισμού. Βέβαια, η αναγκαστική μεταφο-

ρά κάποιων έργων στη νέα προγραμματική περίοδο περιορίζει την ελευθερία μας για

έναν έλλογο σχεδιασμό των κατευθύνσεων και προτεραιοτήτων του νέου ΕΣΠΑ.

Εντέλει, το ΕΣΠΑ 2007-2013 θα κλείσει με συνολικές δαπάνες 22,95 δισ. ευρώ, δηλα-

δή με την απορρόφηση στο 113,6%, με τη διαδικασία να ολοκληρώνεται μέχρι το τέλος

του 2016. Το πρόγραμμα εξυγίανσης που υλοποιήσαμε σήμαινε την επιτάχυνση της

υλοποίησης έργων, την απένταξη κάποιων εξόχως προβληματικών έργων, αλλά και

την ένταξη των πιο χρήσιμων και ώριμων έργων που δεν ολοκληρώθηκαν, είτε με τμη-

ματοποίηση (phasing) είτε με μεταφορά, στην επόμενη περίοδο (2014-2020). Ο προ-

ϋπολογισμός για τα έργα που εντάσσονται τμηματοποιημένα στο νέο ΕΣΠΑ ανέρχεται

στα 3,32 δισ. ευρώ. Για την ολοκλήρωση της α΄ φάσης τους θα διατεθεί συνολικά ποσό

56,68 εκατ. ευρώ από εθνικούς πόρους. Όλα τα έργα της περιόδου 2007-2013 που δια-

θέτουν ενεργές συμβάσεις και δεν ολοκληρώθηκαν μέσα στο 2015, υλοποιούνται με

γοργούς ρυθμούς και χρηματοδοτούνται αδιάλειπτα από εθνικούς πόρους.

Καθυστέρησε αρκετούς μήνες η εκκίνηση του πακέτου Junker, το οποίο προσφέρει

χρηματοδότηση με ευνοϊκούς όρους σε ιδιωτικά κατά κύριο λόγο επενδυτικά έργα.

Πείτε μας ποιες είναι οι επόμενες επενδυτικές προσπάθειες και αν σε αυτές περιλαμ-

βάνονται συνεργασίες με ελληνικές τράπεζες ή συμπράξεις κράτους με ιδιώτες; Εξε-

τάζετε ενδεχομένως άλλα κίνητρα ενίσχυσης των επενδύσεων;

O ενδεικτικός κατάλογος έργων, που είχε καταρτιστεί από την προηγούμενη κυβέρνηση

στη φάση προετοιμασίας του πακέτου, έπασχε σοβαρά τόσο ως προς το βαθμό ωριμότη-

τας των έργων που προτάθηκαν, όσο και ως προς την επιλεξιμότητά τους με βάση τα κρι-

τήρια που θέτει ο Κανονισμός του EFSI. Έπρεπε επομένως να επανεξεταστεί ριζικά.

Μέσα από μια προσεκτική διαδικασία, που ενέπλεξε όλα τα Υπουργεία, τους εποπτευό-

μενους δημόσιους αλλά και ιδιωτικούς φορείς, προεπιλέχτηκαν εντέλει (με κριτήρια την

ωριμότητα, την επιλεξιμότητα, αλλά και την εναρμόνιση με τις κατευθύνσεις και προτε-

ραιότητες που θέτουμε για το νέο αναπτυξιακό μοντέλο) 42 έργα, είτε αμιγώς ιδιωτικά

είτε με εμπλοκή του Δημοσίου, συνολικού εκτιμώμενου προϋπολογισμού 5,6 δισ. ευρώ,

τα οποία αναρτήθηκαν στη σχετική πλατφόρμα. Ακόμη, σε συνεργασία με την Ευρωπαϊ-

κή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ), εργαζόμαστε για την ενεργοποίηση και ενίσχυση

μικρομεσαίων επιχειρήσεων μέσω σύγχρονων χρηματοδοτικών εργαλείων. 
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ΕΞΕΛΙΣΣΟΜΕΝΗ ΔΡΑΣΗ ΜΕ ΣΚΟΠΟ ΤΗ
ΧΑΡΑΞΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ
ΕΞΑΓΩΓΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
Το Υπουργείο Εξωτερικών συνεχίζοντας τις δράσεις στήριξης της εξωστρέφειας των
ελληνικών επιχειρήσεων εμπλουτίζει τη λίστα, η οποία παρουσιάζει αναλυτικά στοιχεία
εξωτερικού εμπορίου 15 χωρών, προσθέτοντας 13 νέες χώρες. Επίσης, παρουσιάζε-
ταιι ανάλυση της δομής του εισαγωγικού εμπορίου των 10 πρώτων εμπορικών εταί-
ρων της Ελλάδας, ανά κλάδο/προϊόν. Στην πρώτη φάση ανάρτησης τέτοιων πινάκων
(http://www.agora.mfa.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=RESOURCE&cresrc=1430&c
node=115), των 28 χωρών με τα διαθέσιμα στοιχεία του 2014 (από διεθνείς βάσεις
δεδομένων), ως κριτήριο για την επιλογή τους, ελήφθησαν υπόψη οι δραστηριότητες
που αναπτύσσει το ΥΠΕΞ εντός του 2016-17 (όπως π.χ. οι επιχειρηματικές αποστολές
που έχουν ήδη πραγματοποιηθεί ή έχουν προγραμματιστεί να πραγματοποιηθούν σ’
αυτές τις χώρες, η οργάνωση των Μεικτών Διυπουργικών Επιτροπών κ.λπ.). Στη δεύ-
τερη φάση ανάρτησης  η επιλογή των 10 πρώτων εμπορικών εταίρων έγινε με βάση τις
εμπορικές συναλλαγές της Ελλάδας με τις χώρες - εταίρους για το έτος 2015.

Το αρχείο αυτό θα εμπλουτίζεται διαρκώς με στοιχεία εισαγωγών και άλλων κρατών.
Η συλλογή των στοιχείων έγινε με βάση την τυποποιημένη ταξινόμηση του Διεθνούς
εμπορίου (ΤΤΔΕ) - Standard International Trade Classification (SITC), προήλθε από τη
βάση δεδομένων της Comtrade Database. Ο πίνακας αποτελείται από δύο στήλες. Στην
πρώτη στήλη παρουσιάζονται οι εισαγωγές από όλο τον κόσμο της κάθε χώρας, κατά
φθίνοντα αριθμό αξίας. Οι εκατό (100) πρώτες κατηγορίες εισαγόμενων προϊόντων,
είναι χωρισμένες ανά 25 με διαφορετικά χρώματα και δείχνουν τη ζήτηση που υπάρχει
στην εκάστοτε χώρα. Τα προϊόντα από τις εκατό (100) πρώτες κατηγορίες που δεν είναι
χρωματισμένα, φανερώνουν την απουσία τους από τη δεύτερη στήλη των ελληνικών
εξαγώγιμων προϊόντων.  Στη δεύτερη στήλη, παρουσιάζονται οι εξαγωγές της Ελλάδας
προς την χώρα διαπίστευσης, εξίσου κατά φθίνοντα αριθμό αξίας. Σ’ αυτή την στήλη
φαίνεται η θέση των ελληνικών εξαγώγιμων προϊόντων. Συγκεκριμένα, παρουσιάζεται

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ12 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ 2016



ποιές από τις εκατό (100) πρώτες κατηγορίες προϊόντων, που εισάγει η εκάστοτε χώρα
από όλο τον κόσμο , εξάγει η Ελλάδα προς αυτήν.

Από την ανάλυση του εμπορίου κάθε χώρας ξεχωριστά, φαίνεται ποιές είναι οι κατηγο-
ρίες προϊόντων ή ποιά είναι τα προϊόντα εκείνα, τα οποία παρουσιάζουν έντονο εισα-
γωγικό ενδιαφέρον για τη χώρα εισαγωγής ή έντονο ενδιαφέρον για κάθε εξαγω-
γέα. Δεδομένης της υψηλής ζήτησης σε κάποια από τα προϊόντα στις χώρες εισαγωγής,
θεωρείται εύλογο ότι η χάραξη μιας επιχειρηματικής στρατηγικής Ελλήνων εξαγωγέων
υπέρ αυτών των προϊόντων (διαφόρων ποικιλιών και ποιοτήτων) έχει πολλές πιθανό-
τητες  να προσδώσει θετικά αποτελέσματα υπέρ του εξαγωγέα.

Στόχος της ανάλυσης και παρουσίασης των στοιχείων αυτών είναι η ενημέρωση των
Ελλήνων εξαγωγέων και η επιβοήθησή τους αναφορικά με τη χάραξη της εξαγωγικής
τους πολιτικής ανά χώρα/ προϊόν.

Tα στοιχεία της ανάλυσης είναι αναρτημένα στο AGORA (link:
http://www.agora.mfa.gr/frontoffice/portal.asp?cpage=RESOURCE&cresrc=1430&cnode=115)
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Επιβεβαιώνεται η ανοδική πορεία του ελληνικού τουρισμού και φέτος, με βάση τα στοιχεία που λαμβάνει ο ΕΟΤ καθημερινά, εδραι-
ώνοντας έτσι τις εκτιμήσεις που κάνουν λόγο για άνοδο των τουριστικών αφίξεων αλλά και των εσόδων και το 2016.

Η αναπληρώτρια υπουργός Τουρισμού Έλενα Κουντουρά εξέφρασε την αισιοδοξία της για την εξέλιξη της τουριστικής κίνησης, υπο-
γραμμίζοντας ότι συνεχίζεται και αυξάνεται η δυναμική που καταγράφηκε από τις αρχές του 2016. Ωστόσο, δεν θέλησε, παρά την
αισιοδοξία της, να αποτυπώσει ακριβή νούμερα αφίξεων και εσόδων, απόρροια των ευμετάβολων συνθηκών που επικρατούν στο διε-
θνές περιβάλλον, όπως είπε.

Εστιάζοντας στα πλέον πρόσφατα στοιχεία, η υπουργός ανέφερε ότι οι αεροπορικές αφίξεις στο πρώτο εξάμηνο του 2016 σημείωσαν
αύξηση 4,4%, κάτι που μεταφράζεται σε 5,937 εκατομμύρια τουρίστες. Η μεγαλύτερη άνοδος παρατηρείται στις αφίξεις από τη Ρωσία
με 22,7%, τη Μεγάλη Βρετανία με 8,6%, τη Γερμανία με 7,2%, τη Γαλλία με 6,9% και την Ιταλία με 4,6%.

Την ίδια στιγμή, σχεδόν το σύνολο των ελληνικών προορισμών κινούνται με θετικό πρόσημο στις αεροπορικές αφίξεις, εκτός από τα
νησιά που δέχτηκαν και την πίεση από τις μεταναστατικές ροές (Σάμος, Κως, Χίος και Μυτιλήνη). Από τους δημοφιλείς προορισμούς,
η μεγαλύτερη άνοδος καταγράφεται στην Κέρκυρα με 11,5% και ακολουθούν το Ηράκλειο με 11%, η Μύκονος με 11% και η Σαντο-
ρίνη με 10,5%. Σημαντική, εξάλλου, είναι και η αύξηση στην Καλαμάτα με 14,3% και το Άκτιο με 13%. 

ΕΟΤ: ΠΑΕΙ ΓΙΑ ΝΕΟ 
ΡΕΚΟΡ Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ



ΕΚΤΟΞΕΥΘΗΚΑΝ ΟΙ
ΑΓΟΡΕΣ ΜΕ ΚΑΡΤΑ,
ΜΕΙΩΘΗΚΕ Η ΑΞΙΑ 
ΤΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ
Έκρηξη της χρήσης των χρε-
ωστικών και πιστωτικών
καρτών για αγορές προϊόν-
των και υπηρεσιών λόγω
capital controls, αλλά με
μειωμένη την αξία των
συναλλαγών εξαιτίας της
οικονομικής ύφεσης, δεί-
χνουν τα στοιχεία της Τράπε-
ζας της Ελλάδας.
Την ίδια στιγμή, άλλη μελέτη του Ινστι-
τούτου Ερευνών Λιανεμπορίου Κατανα-
λωτικών Αγαθών (ΙΕΛΚΑ) επιβεβαιώνει
την άνοδο των πληρωμών στα σούπερ
μάρκετ με πλαστικό χρήμα, αποτυπώνει
δε και τις υψηλές προμήθειες που επιβάλ-
λουν οι τράπεζες στις επιχειρήσεις για
αυτού του είδους τις συναλλαγές.

Ειδικότερα, η Τράπεζα της Ελλάδας στο
πλαίσιο της «επισκόπησης του ελληνικού
χρηματοπιστωτικού συστήματος» κάνει
γνωστό ότι το δεύτερο εξάμηνο του 2015
ο συνολικός αριθμός των καρτών (χρεω-
στικές και πιστωτικές) αυξήθηκε κατά
11,26% ή 1,4 εκατομμύρια κάρτες σε
σχέση με το πρώτο εξάμηνο του ίδιου
έτους και ανήλθε σε 14,2 εκατομμύρια.

Για το ίδιο εξεταζόμενο χρονικό διάστημα
οι συναλλαγές ανέβηκαν κατά 59% και η
συνολική αξία 12%. Όλο το 2015 κατα-
γράφηκαν 281,2 εκατομμύρια συναλλα-
γές και ήταν συγκριτικά με το 2014 περισ-
σότερες κατά 33%. Η αξία των περσινών
συναλλαγών ανήλθε στα 53,2 δισ. ευρώ
και ήταν αυξημένη κατά 12% σε σχέση με
εκείνη του 2014.

Επιστρέφοντας στο 2015 και συγκεκριμέ-
να στο δεύτερο εξάμηνο του έτους ο
μέσος αριθμός συναλλαγών ανά κάρτα

ανέβηκε σε σχέση με το πρώτο εξάμηνο

κατά 33,3%, στις 16. Ωστόσο η μέση αξία

ανέβηκε μόλις κατά 0,6% στα 1.976 ευρώ.

Ανά συναλλαγή, η μέση αξία για το σύνο-

λο των καρτών ήταν μειωμένη κατά

29,6% στα 171 ευρώ σε σχέση με το

πρώτο εξάμηνο του 2015.

Μελέτη του ΙΕΛΚΑ δείχνει πως ένας

στους δύο καταναλωτές ψωνίζουν από τα

σούπερ μάρκετ με κάρτες. Επιπλέον πριν

από τον Ιούνιο του 2015 οι αγορές με

κάρτες αντιστοιχούσαν μόλις στο 7,5%

του συνόλου και τώρα εκτινάχθηκαν στο

35%. Ωστόσο το ΙΕΛΚΑ σημειώνει ότι το

κόστος συναλλαγής (προμήθεια τράπε-

ζας) για τις επιχειρήσεις με χρεωστική

κάρτα ανέρχεται στο 1,7% των πωλήσε-

ων όταν στις ΗΠΑ και την Αυστραλία

κυμαίνεται μεταξύ 0,4% και 0,8%.

Η ανάλυση κόστους που πραγματοποίησε

το ΙΕΛΚΑ είναι αποκαλυπτική για τις

συνέπειες που έχει η αύξηση χρήσης

πιστωτικών και ιδιαίτερα των χρεωστι-

κών καρτών ως μέσο πληρωμής στο λια-

νεμπόριο τροφίμων στην Ελλάδα. Συγκε-

κριμένα, υπολογίζεται ότι οι παραπάνω

εξελίξεις οδηγούν σε ετήσια αύξηση τους

λειτουργικού κόστους των λιανεμπορι-

κών επιχειρήσεων κατά 50 εκατ. ευρώ,

ποσό που αντιστοιχεί στο 0,21% των

πωλήσεων.

Το ποσό αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό

δεδομένου ότι οι κερδοφόρες επιχειρή-

σεις του κλάδου λειτουργούν με καθαρό

περιθώριο κερδοφορίας προ φόρων της

τάξης του 1%-1,5%. Από την παραπάνω

ανάλυση γίνεται σαφές ότι το μεγαλύτερο

μέρος αυτού του επιπλέον κόστους έχει

προκληθεί από τον τετραπλασιασμό των

συναλλαγών με τη χρήση χρεωστικής

κάρτας και την αντιμετώπισή τους ως

πιστωτικές στη χρέωσή τους. 
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ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΗΣ ΣΤΟ ΓΕΜΗ

ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΟΥ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΔΗΛΩΣΗΣ

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ
Οι διατάξεις του άρθρου 5 της 79752/30-12-2014 (ΦΕΚ 3623/Β/31-12-2014), ορίζουν ως
ελάχιστο ετησίως καταχωριζόμενο στο Γ.Ε.ΜΗ. στοιχείο για τις προσωπικές εταιρείες, τις
ατομικές επιχειρήσεις και τους λοιπούς υπόχρεους πλην των κεφαλαιουχικών εταιρειών
το αποδεικτικό υποβολής δήλωσης φορολογίας εισοδήματος αυτών.

Η καταχώριση του στοιχείου αυτού θα γίνεται εντός δύο μηνών από την υποβολή της
φορολογικής δήλωσης, με ηλεκτρονικό τρόπο από τον υπόχρεο με ταυτόχρονη την κατα-
βολή του προβλεπόμενου τέλους καταχώρισης στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
www.businessportal.gr
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Η μεγαλύτερη συνδεσιμότητα στο Ίντερ-

νετ είναι από τους παράγοντες, που θα

αλλάξουν ριζικά τα ταξίδια την επόμενη

δεκαετία. Άλλες παράμετροι, που θα επη-

ρεάσουν το μέλλον της ταξιδιωτικής βιο-

μηχανίας σε παγκόσμιο επίπεδο έως το

2025, είναι η μία διαρκώς αυξανόμενη

μεσαία τάξη, οι βελτιωμένες υποδομές

στις μεταφορές σε πολλές χώρες και ένας

γηράσκων πληθυσμός, που έχει περισσό-

τερο χρόνο για ταξίδια αναψυχής. “Τα

ταξίδια στο εξωτερικό θα γίνουν πιο

συνηθισμένα και εφικτά στο μέλλον”. 

Η ψηφιακή συνδεσιμότητα ευνοεί τον

αυθορμητισμό στα ταξίδια, ενώ προωθεί

μία ευρύτερη σειρά προσωποποιημένων

ταξιδιωτικών και τουριστικών επιλογών-

Την παραπάνω εικόνα περιγράφει έρευνα

της Visa, η οποία υπολογίζει ότι οι οικογέ-

νειες, που θα ταξιδεύουν στο εξωτερικό

θα ξεπεράσουν τα 280 εκατομμύρια μέχρι

το 2025, ενώ οι δαπάνες των νοικοκυριών

για ταξίδια προς διεθνείς προορισμούς θα

αγγίξουν τα $5.300 ανά νοικοκυριό ετη-

σίως, έως το 2025. Η έρευνα υπολογίζει

ότι περίπου 282 εκατομμύρια νοικοκυριά

θα σχεδιάζουν τουλάχιστον ένα ταξίδι στο

εξωτερικό το χρόνο έως το 2025, σχεδόν

35% αύξηση σε σχέση με το 2015. 

“Τα μεταβαλλόμενα δημογραφικά στοι-

χεία, σε συνδυασμό με την τεχνολογία θα

κάνουν τα ταξίδια στο εξωτερικό πιο

εύκολα και λιγότερο ακριβά”, αναφέρει η

μελέτη, που πραγματοποιήθηκε από την

Oxford Economics. Η έρευνα διαπιστώνει

ότι αφενός η παγκοσμιοποίηση και αφετέ-

ρου η τεχνολογία διευρύνουν την πρό-

σβαση στο ταξίδι: η ενημέρωση για ταξι-

διωτικές επιλογές διευρύνεται με την

ταχύτατη επέκταση του Ίντερνετ και του

αριθμού κινητών συσκευών παγκοσμίως.

Η ψηφιακή συνδεσιμότητα δεν ευνοεί

μόνο τον αυθορμητισμό στα ταξίδια, αλλά

επίσης προωθεί μία ευρύτερη σειρά προ-

σωποποιημένων ταξιδιωτικών και τουρι-

στικών επιλογών. 

Νέα ταξιδιωτική τάση
Η έρευνα εντοπίζει την άνοδο μίας νέας

διεθνούς ταξιδιωτικής τάξης, τάση την

οποία δημιουργούν τα αυξανόμενα επίπε-

δα εισοδήματος παγκοσμίως. Η έρευνα

έδειξε ότι τα νοικοκυριά, με εισόδημα

τουλάχιστον $20.000 το χρόνο, αντιπρο-

σωπεύουν περισσότερο από 90% των

παγκόσμιων δαπανών για ταξίδια στο

εξωτερικό σήμερα. Ως το 2025, εκτιμάται

ότι σχεδόν τα μισά νοικοκυριά παγκο-

σμίως (945 εκατομμύρια) θα βρίσκονται

σε αυτήν την κατηγορία εισοδήματος,

έχοντας ως αποτέλεσμα περισσότερα

ταξίδια στο εξωτερικό με μεγαλύτερες

δαπάνες, κυρίως από νοικοκυριά των

αναδυόμενων αγορών, όπως η Κίνα, η

Ρωσία και η Βραζιλία. 

Αλλά και η παγκόσμια γήρανση του πλη-

θυσμού δημιουργεί νέα δεδομένα, καθώς

έως το 2025, οι ταξιδιώτες ηλικίας 65+

θα υπερδιπλασιάσουν τα ταξίδια που

πραγματοποιούν στο εξωτερικό, αντιπρο-

σωπεύοντας ένα-στα-οχτώ ταξίδια παγ-

κοσμίως. Η έρευνα υπολογίζει πως οι

μεγαλύτερης ηλικίας ταξιδιώτες θα έχουν

την οικονομική δυνατότητα για μεγαλύτε-

ρης διάρκειας ταξίδια που παρέχουν

μεγαλύτερη άνεση σε υψηλότερες τιμές.

Τάσεις, όπως ο “ιατρικός τουρισμός”,

μέσω του οποίου άτομα μεγαλύτερης ηλι-

κίας πραγματοποιούν ταξίδια στο εξωτε-

ρικό για ιατρικούς λόγους, θα έχουν, επί-

σης, άνθηση στο μέλλον. 

ΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ ΘΑ ΑΛΛΑΞΕΙ ΡΙΖΙΚΑ ΤΑ
ΤΑΞΙΔΙΑ ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ
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ΣΕ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΑ ΝΕΑ ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΓΙΑ
ΜΗ ΕΚΔΟΣΗ ΑΠΟΔΕΙΞΕΩΝ

Σε εφαρμογή από τη Δευτέρα 25 Ιουλίου 2016 το νέο σύστημα επιβολής προστίμων για την
μη έκδοση αποδείξεων
Υπεγράφη από το Γενικό Γραμματέα Δημοσίων Εσόδων, Γιώργο Πιτσιλή, η εγκύκλιος για την εφαρμογή από σήμερα του νέου

συστήματος επιβολής προστίμων για μη έκδοση αποδείξεων ή για ανακριβή έκδοση ή λήψη φορολογικών στοιχείων, σε εφαρμογή

των διατάξεων του άρθρου «Τροποποιήσεις του άρθρου 58Α του ν. 4174/2013», του κατατεθέντος στη Βουλή σχεδίου νόμου του

Υπουργείου Οικονομικών.

Για τις περιπτώσεις αυτές, από  Δευτέρα, 25 Ιουλίου 2016:

Επιβάλλεται πρόστιμο πενήντα τοις εκατό (50%) επί του φόρου που θα προέκυπτε από το μη εκδοθέν στοιχείο, ή επί της διαφοράς

αντίστοιχα.

Το πρόστιμο αυτό δεν μπορεί να είναι κατώτερο, αθροιστικά ανά φορολογικό έλεγχο, των διακοσίων πενήντα (250) ευρώ, σε περί-

πτωση που ο φορολογούμενος είναι υπόχρεος τήρησης απλογραφικού λογιστικού συστήματος και των πεντακοσίων (500) ευρώ, σε

περίπτωση που ο φορολογούμενος είναι υπόχρεος τήρησης διπλογραφικού λογιστικού συστήματος.

Σε περίπτωση διαπίστωσης, στο πλαίσιο μεταγενέστερου ελέγχου, εκ νέου διάπραξης της ίδιας παράβασης, στο πλαίσιο άλλου ελέγ-

χου και εντός πενταετίας από την έκδοση της αρχικής πράξης, επιβάλλεται πρόστιμο εκατό τοις εκατό (100%) επί του φόρου που θα

προέκυπτε από το μη εκδοθέν στοιχείο, ή επί της διαφοράς φόρου λόγω έκδοσης ή λήψης ανακριβούς στοιχείου, το οποίο δεν μπο-

ρεί να είναι κατώτερο, αθροιστικά ανά φορολογικό έλεγχο, των πεντακοσίων (500) ευρώ, σε περίπτωση που ο φορολογούμενος είναι

υπόχρεος τήρησης απλογραφικού λογιστικού συστήματος, και των χιλίων (1.000) ευρώ, σε περίπτωση που ο φορολογούμενος είναι

υπόχρεος τήρησης διπλογραφικού λογιστικού συστήματος.

Στην περίπτωση κάθε επόμενης διάπραξης της ίδιας παράβασης στο πλαίσιο μεταγενέστερου ελέγχου εντός πενταετίας από την έκδο-

ση της αρχικής πράξης, επιβάλλεται πρόστιμο διακόσια τοις εκατό (200%) επί του φόρου που θα προέκυπτε από το μη εκδοθέν στοι-

χείο, ή επί της διαφοράς φόρου λόγω έκδοσης ή λήψης ανακριβούς στοιχείου, το οποίο δεν μπορεί να είναι κατώτερο, αθροιστικά

ανά φορολογικό έλεγχο, των χιλίων (1.000) ευρώ, σε περίπτωση που ο φορολογούμενος είναι υπόχρεος τήρησης απλογραφικού

λογιστικού συστήματος, και των δύο χιλιάδων (2.000) ευρώ, σε περίπτωση που ο φορολογούμενος είναι υπόχρεος τήρησης διπλο-

γραφικού λογιστικού συστήματος.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ
α) Έστω ότι στο πλαίσιο ελέγχου που πραγματοποιήθηκε την 28.7.2016 σε φορολογούμενο που υποχρεούται στη τήρηση απλογρα-

φικού λογιστικού συστήματος, διαπιστώθηκε η μη έκδοση ενός φορολογικού στοιχείου αξίας 3.000,00 ευρώ από το οποίο θα προ-

έκυπτε ΦΠΑ ύψους 720,00 ευρώ, επιβάλλεται πρόστιμο 360,00 ευρώ (720,00 * 50%).

β) Έστω ότι στο πλαίσιο ελέγχου που πραγματοποιήθηκε την 25.8.2016 σε φορολογούμενο που υποχρεούται στην τήρηση απλογρα-

φικού λογιστικού συστήματος, διαπιστώθηκε η μη έκδοση 10 φορολογικών στοιχείων αξίας 500,00 ευρώ από τα οποία θα προ-

έκυπτε ΦΠΑ ύψους 65,00 ευρώ επιβάλλεται πρόστιμο 250,0 ευρώ (65,00 * 50%= 32,50 < 250,00, άρα επιβάλλεται το ελάχιστο

προβλεπόμενο πρόστιμο για την κατηγορία των βιβλίων).

Έστω ότι στον ίδιο ως άνω φορολογούμενο διαπιστώνεται στο πλαίσιο ελέγχου την 10.10.2016 η μη έκδοση 5 φορολογικών στοι-

χείων αξίας 200,00 ευρώ από τα οποία θα προέκυπτε ΦΠΑ 26,00 ευρώ. Επειδή υπέπεσε στη ίδια παράβαση εντός πενταετίας, επι-

βάλλεται πρόστιμο 500,00 ευρώ (100% * 26,00 = 26,00 < 500,00, άρα επιβάλλεται το ελάχιστο προβλεπόμενο πρόστιμο για την κατη-

γορία των βιβλίων για πρώτη υποτροπή).

Στο πλαίσιο νέου ελέγχου την 7.11.2016 στον ίδιο ως άνω φορολογούμενο διαπιστώνεται η μη έκδοση ενός φορολογικού στοιχείου

αξίας 100,00 ευρώ από το οποίο θα προέκυπτε ΦΠΑ 13,00 ευρώ. Λόγω της υποτροπής θα επιβληθεί πρόστιμο 1.000,00 ευρώ (13,00

* 200% πρόστιμο = 26,00 < 1.000,00, άρα επιβάλλεται το ελάχιστο προβλεπόμενο πρόστιμο με βάση την κατηγορία βιβλίων για επό-

μενη υποτροπή).

γ) Έστω σε φορολογούμενο, ο οποίος είναι υπόχρεος σε τήρηση απλογραφικού λογιστικού συστήματος έχει επιβληθεί για τη μη

έκδοση στοιχείου αξίας 100,00 ευρώ από το οποίο θα προέκυπτε ΦΠΑ 24,00 ευρώ, πρόστιμο 250,00 ευρώ.
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Σε μεταγενέστερο έλεγχο διαπιστώνεται ότι έχει υποβληθεί ανακριβής δήλωση ΦΠΑ και
η ανακρίβεια προσδιορίζεται στο ποσό των 24,00 ευρώ οφειλόμενη μόνο στη μη έκδο-
ση του ανωτέρω στοιχείου.

Προκειμένου να μη σωρευθούν τα πρόστιμα των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 58 Α,
κατ' εφαρμογή της παραγράφου 5 του ίδιου άρθρου, δεν αφαιρείται από το πρόστιμο της
παραγράφου 2 (24,00 ευρώ) το ελάχιστο επιβληθέν πρόστιμο της παραγράφου 1 των
250,00 ευρώ, αλλά το αναλογικό πρόστιμο του 50% του ΦΠΑ επί της αξίας των στοι-
χείων που δεν εκδόθηκαν, δηλαδή τα 24,00 ευρώ, και εντέλει δεν επιβάλλεται ποσό
προστίμου για την παράβαση της παραγράφου 2.

δ) Έστω σε επιχείρηση με υποχρέωση τήρησης διπλογραφικού λογιστικού συστήματος
έχει επιβληθεί πρόστιμο 500,00 ευρώ για την μη έκδοση ενός φορολογικού στοιχεί-
ου από το οποίο θα προέκυπτε ΦΠΑ 100 ευρώ. Επιβλήθηκε πρόστιμο 500 ευρώ, ως
ελάχιστο πρόστιμο, δεδομένου ότι στην περίπτωση αυτή το 50% του φόρου ισούται
με 50 ευρώ. Σε μεταγενέστερο έλεγχο διαπιστώνεται υποβολή ανακριβούς δήλωσης
ΦΠΑ ποσού 250 ευρώ (παράβαση παραγράφου 2 του άρθρου 58Α) και διαπιστώνε-
ται ότι μέρος της ανακρίβειας της δήλωσης οφείλεται στην προαναφερθείσα παρά-
βαση της μη έκδοσης του φορολογικού στοιχείου. Προκειμένου να μη σωρευθούν
τα πρόστιμα των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 58 Α, αφαιρείται το πρόστιμο της
παραγράφου 1 ως εξής. 
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Ο αριθμός συστάσεων επιχειρήσεων στην Ελλάδα το 2015 ανήλθε σε 43.846 και των διαγραφών σε 24.846, ενώ το πρώτο εξάμηνο
του 2016 καταγράφονται 20.345 συστάσεις και 16.994 διαγραφές. Τα σχετικά στοιχεία έδωσε χθες στη δημοσιότητα το υπουργείο
Οικονομίας με βάση τις καταγραφές στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο, απαντώντας σε αναφορές για την εξέλιξη του αριθμού των επι-
χειρήσεων στη χώρα μας. 

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 
& ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ: 
ΘΕΤΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΣΤΟΝ ΑΡΙΘΜΟ 
ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟ Α΄6ΜΗΝΟ 

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ Η ΚΑΡΤΕΛΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ
ΠΕΛΑΤΗ ΣΤΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 
Υποχρέωση αποτελεί εφεξής για τις επιχειρήσεις τουριστικών καταλυμάτων, η ανάρτηση σε εμφανές σημείο της Καρτέλας Ενημέ-
ρωσης Πελάτη, σύμφωνα με τον νόμο 4403/2016 ΦΕΚ 125Α που ψηφίστηκε στη Βουλή, όπως τονίζεται σε ανακοίνωση της Συνο-
μοσπονδίας Επιχειρηματιών Τουριστικών Καταλυμάτων Ελλάδας. 

Η καρτέλα αυτή αντικαθιστά τον παλιό τιμοκατάλογο και στόχος της δεν είναι μόνο να διαχωρίσει τα νόμιμα από τα παρανόμως λει-
τουργούντα τουριστικά καταλύματα, αλλά πρωτίστως να λύσει πάγια προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι επιχειρηματίες του κλά-
δου, αναφορικά με τους όρους που διέπουν τις σχέσεις ξενοδόχων - πελατών. 
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Ειδικότερα, η Καρτέλα Ενημέρωσης Πελάτη θα αναγράφει σε ελληνικά/αγγλικά τα κύρια δικαιώματα και υποχρεώσεις των πελα-
τών σχετικά με την ακυρωτική πολιτική, τις ώρες άφιξης/αναχώρησης, τον κανονισμό παράτασης της ώρας αναχώρησης, τη χρέ-
ωση πρόσθετης κλίνης κ.ά. 

Στο πλαίσιο αυτό, κάθε επιχειρηματίας τουριστικού καταλύματος οφείλει να προμηθεύεται την εν λόγω καρτέλα, καθώς με αυτό τον
τρόπο όχι μόνο διασφαλίζεται η νόμιμη λειτουργία της επιχείρησής του, αλλά λύνει και αρκετά προβλήματα σε σχέση με τους πελά-
τες του. 

Για τις επιχειρήσεις που ανήκουν στα «Μη Κύρια Τουριστικά Καταλύματα» (ενοικιαζόμενα δωμάτια, διαμερίσματα, κατοικίες, βίλλες),
την ευθύνη διάθεσης της Καρτέλας Ενημέρωσης Πελάτη έχει η Συνομοσπονδία Επιχειρηματιών Τουριστικών Καταλυμάτων Ελλά-
δος (ΣΕΤΚΕ) με τις Ομοσπονδίες και τους Συλλόγους μέλη της. 

Για τη διασφάλιση της διαδικασίας, βάσει του νόμου, οι Πανελλήνιοι Συλλογικοί Επαγγελματικοί Φορείς τηρούν αρχείο και το υπο-
βάλλουν περιοδικά στις αρμόδιες Περιφερειακές Υπηρεσίες Τουρισμού του Υπουργείου Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού.
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ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΤΟΥ ΥΠΕΣ ΓΙΑ ΑΔΕΙΕΣ 
ΧΡΗΣΗΣ ΜΟΥΣΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ, 
ΠΡΟΣΤΙΜΑ

Απαντήσεις σε ερωτήματα σχετικά με «αναφορές της εταιρείας Α.Ε.Π.Ι. Α.Ε. που απο-

στέλλονται στους δήμους της χώρας, με τις οποίες ”διαπιστώνονται” από υπαλλήλους,

παραβάσεις από επιχειρήσεις των διατάξεων του νόμου» παρέχει εγκύκλιος του ΥΠΕΣ

(ΑΔΑ: 6Ζ4Ψ465ΦΘΕ-7ΨΗ). 

Εγκύκλιος 12 ΘΕΜΑ: Ανάκληση εγγράφου - παύση ισχύος εγκυκλίου

Σχετ.:

α) Το αριθ. πρωτ. 50385/6.3.2014 έγγραφό μας προς την Α.Ε.Π.Ι. Α.Ε.

β) Η υπ. αριθ. 293/2015 γνωμοδότηση του Ε’ Τμήματος του Νομικού Συμβουλίου του

Κράτους

γ) Η αριθ. πρωτ. ΓΕΔΔ Φ. 1338/15/9457/18-5-2016 Έκθεση Ελέγχου του Γενικού Επι-

θεωρητή Δημόσιας Διοίκησης

Με το α σχετικό ανακλήθηκε το αριθ. πρωτ. 18509/14-6-2013 έγγραφό μας προς το

Δήμο Καλαμαριάς, καθώς και κάθε άλλο έγγραφο παρόμοιου περιεχομένου.

Από τη Διεύθυνση Οργάνωσης και Λειτουργίας Τοπικής Αυτοδιοίκησης του Υπουργείου

Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, υποβλήθηκε στο Νομικό Συμβούλιο του

Κράτους το ερώτημα «αν οι αναφορές της εταιρείας Α.Ε.Π.Ι. Α.Ε. που αποστέλλονται

στους δήμους της χώρας, με τις οποίες ”διαπιστώνονται” από υπαλλήλους της παρα-

βάσεις των διατάξεων του ν.2121/1993, λαμβάνονται υπόψη προκειμένου να επιβλη-

θούν, από τους δήμους της χώρας, οι διοικητικές κυρώσεις που προβλέπονται στο πδ

180/1979 και στην Αστυνομική Διάταξη 3/1996 ή αποστέλλονται στα καθ’ ύλην αρμό-

δια ελεγκτικά όργανα ως αναρμοδίως αποσταλείσες».

Επί του ερωτήματος, εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 293/2015 γνωμοδότηση του Νομικού Συμ-

βουλίου του Κράτους.

Από τον Υφυπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Ιωάννη Μπαλά-

φα, έγινε αποδεκτή η παράγραφος 26δ της προαναφερόμενης γνωμοδότησης (αριθ.

πρωτ. 19422/6-6- 2016 έγγραφο ΥΠ.ΕΣ.Δ.Α. προς το Ν.Σ.Κ.), η οποία αποτελεί απάντη-

ση στο ερώτημα που υποβλήθηκε από την υπηρεσία μας.

Σύμφωνα με την παράγραφο 24 αυτής, που αφορά στο επίμαχο ζήτημα: “Από τις διατά-

ξεις των άρθρων 1 παρ. 3 και 26 παρ. 2 του Συντάγματος, συνάγεται ότι η εξουσία του

ελέγχου της νόμιμης λειτουργίας των καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος, ως

κατεξοχήν δημόσια εξουσία και έκφραση κρατικής κυριαρχίας, ασκείται, δια της αρμό-

διας αρχής, μόνο από το κράτος (και τα ν.π.δ.δ., που και αυτά είναι αποκεντρωμένες

καθύλη κρατικές υπηρεσίες) και όχι από ιδιώτες ή ν.π.ι.δ. (συναφώς βλ. Ολ ΣΤΕ

1934/1998, 1972/2012).

Ερμηνευόμενη υπό το φως των συνταγματικών αυτών διατάξεων, η διάταξη της περ. ζ’

της παρ. 1 του άρθρου 55 του ν. 2121/1993, σύμφωνα με την οποία οι νομίμως ανα-

γνωρισμένοι ΟΣΔ, μπορούν να ενεργούν, με τη σύμπραξη της δημόσιας αρχής, τους

αναγκαίους ελέγχους για την διαπίστωση της προσβολής ή μη των δικαιωμάτων των

πνευματικών δημιουργών, που εκπροσωπούν, έχει την έννοια ότι, απλές διαπιστώσεις
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παραβίασης δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, που γίνονται από μόνα τα όργανα αναγνωρισμένων από το νόμο ΟΣΔ, χωρίς την

συμμετοχή κατά τον έλεγχο αρμόδιου κρατικού οργάνου (βλ. διατάξεις των άρθρων 65Α παρ. 4 του ν. 2121/1993, 2 παρ. 2 του π.δ.

180/1979 και της Α.Δ. 3/1996), το οποίο να βεβαιώνει όλα τα στοιχεία του ελέγχου αυτού (τόπος, χρόνος, διενεργήσας τον έλεγχο

κλπ.) και τις διαπιστώσεις του με τη σύνταξη σχετικής έκθεσης, μόνον ως απλή καταγγελία ενδιαφερομένου ιδιώτη προς την αρμό-

δια διοικητική αρχή μπορεί να θεωρηθεί (βλ. σχετικώς και την περ. ε’ της παρ. 1 του άρθρου 55 του ν. 2121/1993) και όχι ως πράξη

αρμόδιου διοικητικού οργάνου περί διαπίστωσης τέλεσης παράβασης, που εκδόθηκε στα πλαίσια σύνθετης διοικητικής ενέργειας, η

οποία αποσκοπεί στην έκδοση ή μη (εκτελεστής) πράξης επιβολής διοικητικών κυρώσεων ή, γενικότερα, (εκτελεστής) διοικητικής

πράξης, δυσμενούς για τον διοικούμενο.

Συνεπώς, η καταγγελία αυτή των οργάνων των ΟΣΔ εκτιμάται και αξιολογείται από την αρμόδια αρχή ως απλό πραγματικό στοιχείο,

το περιεχόμενο του οποίου χρήζει απόδειξης και επιδέχεται ανταπόδειξη”.

Περαιτέρω, επί των διαλαμβανομένων στο α σχετικό, εκδόθηκε, κατόπιν υποβληθείσας καταγγελίας, Έκθεση Ελέγχου από τον Γενι-

κό Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης, η οποία απεστάλη στο ΥΠ.ΕΣ.Δ.Α με το αριθ. πρωτ. ΓΕΔΔ Φ. 1338/15/9457/18-5-2016 έγγραφο,

στα συμπεράσματα της οποίας αναφέρονται, μεταξύ άλλων, τα εξής: “Οι Οργανισμοί Συλλογικής Διαχείρισης πνευματικών δικαιω-

μάτων όπως η Α.Ε.Π.Ι. Α.Ε. δεν αποτελούν δημόσια όργανα και κατά συνέπεια δεν μπορούν να βεβαιώνουν διοικητικές παραβάσεις

σχετικά με την τήρηση των όρων και προϋποθέσεων λειτουργίας Καταστημάτων Υγειονομικού Ενδιαφέροντος.

Επιπλέον οι “εκθέσεις ελέγχου” που φέρεται να εκδίδει η Α.Ε.Π.Ι. Α.Ε. ή κάθε άλλος Ο.Σ.Δ., ή κάθε σχετικό έγγραφο με το οποίο δια-

πιστώνεται η αναπαραγωγή μουσικών έργων δημιουργών που αντιπροσωπεύονται από αυτούς, δεν συνιστά ικανή και αναγκαία προ-

ϋπόθεση για την ανάκληση της άδειας μουσικής και πολύ λιγότερο της άδειας λειτουργίας του ελεγχόμενου Κ.Υ.Ε. και πρέπει να εκτι-

μάται και να αξιολογείται από την αρμόδια Αρχή μόνο ως απλό πραγματικό στοιχείο, το περιεχόμενο του οποίου χρήζει απόδειξης και

επιδέχεται ανταπόδειξης.

Ενόψει των παραπάνω, η αναφορά στο με α.π. 50385/6.3.2014 έγγραφο που εξέδωσε η κ. Γιαβή ότι “….σε περίπτωση που οι ως άνω

Ο.Σ.Δ. υποβάλλουν σε Ο.Τ.Α. αίτηση ανάκλησης άδειας Κ.Υ.Ε. που κάνει χρήση του ρεπερτορίου τους χωρίς την προβλεπόμενη από το

άρθρο 63 παρ. 2 του ν. 2121/1993 άδειά τους, η οποία συνοδεύεται από σχετική δήλωση βεβαίωσή τους μαζί με εισαγγελική παραγγε-

λία ή αστυνομική απαγόρευση ο δήμος δεν αρχειοθετεί αυτή αλλά υποχρεούται να ανακαλέσει την άδεια ίδρυσης και λειτουργίας ΚΥΕ

σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 3463/2006 και του ν. 3852/2010…” είναι ανακριβής και εσφαλμένη, δεδομένου ότι αποδίδει στη “βεβαί-

ωση” των Ο.Σ.Δ. χαρακτήρα δεσμευτικού εγγράφου για τους Ο.Τ.Α., η δε αναφορά σε συνοδεία εισαγγελικής παραγγελίας ή αστυνομι-

κής απαγόρευσης αφενός είναι ασαφής, αόριστη και ακατανόητη, αφετέρου είναι ανακριβής, δεδομένου ότι η σχετική νομική διάταξη

του άρθρου 55 παρ. 1 περ. ζ του ν. 2121/1993 αναφέρεται στον τρόπο διενέργειας ελέγχου, ο οποίος πρέπει να διεξάγεται με τη σύμ-

πραξη της δημόσιας Αρχής από δημόσιο όργανο επιτόπου και όχι στο περιεχόμενο ή στα συνημμένα έγγραφα βεβαίωσης του Ο.Σ.Δ..

Επισημαίνεται ότι το ως άνω έγγραφο εκδόθηκε από την κ. Γιαβή παρά την σαφή, ρητή και ομόφωνη αντίρρηση των υπ’ αυτής υπη-

ρεσιακών παραγόντων σχετικά με τα διαλαμβανόμενα σε αυτό”. Με την Έκθεση Ελέγχου του ΓΕΔΔ, προτείνεται, μεταξύ άλλων, η

ανάκληση του με α.π. 50385/6-3-2014 εγγράφου, μετά την αποδοχή της υπ. αριθ. 293/2015 Γνωμοδότησης του Ν.Σ.Κ. από τον Υπουρ-

γό Εσωτερικών, καθώς και η έκδοση σαφούς σχετικής εγκυκλίου. Βάσει των ανωτέρω, ανακαλείται το αριθ. πρωτ. 50385/6.3.2014

έγγραφό μας προς την Α.Ε.Π.Ι. Α.Ε..

Για την επιβολή διοικητικών κυρώσεων σε Καταστήματα Υγειονομικού Ενδιαφέροντος λόγω καταστρατήγησης των διατάξεων του ν.

2121/1993 (ΦΕΚ Α’ 25), απαιτείται βεβαίωση παράβασης από δημόσια Αρχή και όχι από ιδιώτη (Ολομ. ΣτΕ 1934/1998, 1972/2012,

15/2015), με την οποία βεβαιώνονται όλα τα στοιχεία του ελέγχου (τόπος, χρόνος, διενεργήσας τον έλεγχο κλπ), καθώς και έστω και

ενδεικτική παράθεση των τίτλων των μουσικών συνθέσεων και των επωνυμιών των παραγωγών εταιρειών που εκτελέστηκαν δημό-

σια (ΑΠ 1553/2013).

Αναφορικά με τον αριθ. πρωτ. 57904/7.12.2007 εγκύκλιό μας με θέμα “εφαρμογή νομοθεσίας σχετικά με την χορήγηση αδειών μου-

σικών οργάνων”, σας γνωρίζουμε τα εξής:

α) Οι δήμοι δεν μπορούν να ορίζουν με κανονιστικές αποφάσεις τους τη χρονική διάρκεια των αδειών χρήσης μουσικών οργάνων,

αφού αυτή έχει οριστεί ως αορίστου διαρκείας ήδη από το 2011, κατά τα οριζόμενα στην Κ.Υ.Α. ΔΙΑΔΠ/Φ.Α.3.1/21220/1.11.2011

ΦΕΚ Β’ 2496, αλλά και την μεταγενέστερη Κ.Υ.Α. ΔΙΑΔΠ/Φ.Α.2.1/31600/20.11.2013 ΦΕΚ Β’ 3106 (άρθρο 5 παρ. 1), εκτός αν ο

ενδιαφερόμενος αιτηθεί μικρότερη διάρκεια. β) Η χρονική ισχύς της άδειας χρήσης μουσικών οργάνων είναι ανεξάρτητη από την

άδεια που αφορά στα πνευματικά δικαιώματα που χορηγείται από Ο.Σ.Δ..

Περαιτέρω, η ανάκληση άδειας χρήσης μουσικών οργάνων με μόνη τη λήξη της άδειας δημόσιας εκτέλεσης μουσικών συνθέσεων,

δεν βρίσκει έρεισμα στην κείμενη νομοθεσία. Κατόπιν των ανωτέρω, παύει να ισχύει η αριθ. πρωτ. 57904/7.12.2007 εγκύκλιός μας.

Παρακαλούμε όπως ενημερώσετε τους δήμους της χωρικής σας αρμοδιότητας. 
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΚΩΣΤΑΣ ΠΟΥΛΑΚΗΣ



Με επιστολές του προς την Τράπεζα της Ελλάδος, την Ελληνική Ένωση Τραπεζών και όλα τα πιστωτικά ιδρύματα της χώρας, ο Γενι-
κός Γραμματέας Εμπορίου και Προστασίας του Καταναλωτή, κ. Παπαδεράκης, ζήτησε από αυτούς τους φορείς να εφαρμόζουν χωρίς
παρεκκλίσεις το άρθρο 3, παράγραφος 12 του ν. 4156/2013. Η εν λόγω διάταξη καταργεί την υποχρέωση χρήσης εταιρικής σφραγί-
δας για την απόδειξη της εκπροσώπησης ή/και διαχείρισης εταιριών.

Με αυτή τη διάταξη μειώνεται σημαντικά το διοικητικό βάρος για τις επιχειρήσεις, ιδίως κατά το στάδιο της σύστασής τους, όταν
καλούνται να ανοίξουν εταιρικό τραπεζικό λογαριασμό. Επίσης, αξιοποιούνται πλήρως οι δυνατότητες του Γενικού Εμπορικού
Μητρώου, μέσω του οποίου παρέχεται μια ιδιαίτερα εύχρηστη διαδικασία αναζήτησης του νόμιμου εκπροσώπου μιας εταιρίας.

Παρόλα αυτά, οι αρμόδιες υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή έχουν διαπιστώσει ότι τα πιστω-
τικά ιδρύματα της χώρας εξακολουθούν να ζητούν την σφράγιση πράξεων ή στοιχείων που καταθέτουν σε αυτά εκπρόσωποι εται-
ριών με την σφραγίδα του νομίμου εκπροσώπου. Αυτή η πρακτική, που έρχεται σε αντίθεση με τη σχετική διάταξη του ν. 4156/2013,
έχει επισημανθεί και από την Παγκόσμια Τράπεζα ως διοικητικό βάρος, στο πλαίσιο των σχετικών ετήσιων μετρήσεων για το επιχει-
ρηματικό περιβάλλον στην Ελλάδα (έκθεση DoingBusiness).

Με βάση τα παραπάνω, ο κ. Παπαδεράκης υπενθύμισε στα πιστωτικά ιδρύματα την υποχρέωσή τους να μην απαιτούν τη χρήση εται-
ρικής σφραγίδας, ενώ εξέφρασε τη βεβαιότητά του για τη θετική ανταπόκριση όλων των τραπεζικών καταστημάτων στην προσπά-
θεια μείωσης των διοικητικών βαρών που αντιμετωπίζουν ιδίως μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ
ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΣΦΡΑΓΙΔΑΣ ΣΤΙΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ
ΜΕ ΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ
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Η Διοίκηση του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ γνωστοποιεί την έναρξη εφαρμογής διεκπεραίωσης των ταμειακών συναλλαγών μέσω του διατραπεζι-
κού συστήματος ΔΙΑΣ με χρήση ενός μοναδικού 30ψήφιου κωδικού που αντιστοιχεί σε κάθε Αριθμό Μητρώου Εργοδότη (Α.Μ.Ε.) ή
Αριθμό Μητρώου Οικοδομοτεχνικού Έργου (Α.Μ.Ο.Ε.) και ονομάζεται Ταυτότητα Πληρωμής Τρεχουσών Εισφορών (Τ.Π.Τ.Ε.). 

Η Τ.Π.Τ.Ε. θα αποδοθεί κεντρικά σε κάθε Αριθμό Μητρώου Εργοδότη ή Αριθμό Μητρώου Οικοδομοτεχνικού Έργου του Ι.Κ.Α.-
Ε.Τ.Α.Μ. προκειμένου να πραγματοποιούνται οι καταβολές των τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών μέσω του διατραπεζι-
κού συστήματος ΔΙΑΣ με τη χρήση του εν λόγω 30ψήφιου (Τ.Π.Τ.Ε.) χωρίς αναφορά σε μισθολογική περίοδο, Α.Μ.Ε. ή
Α.Μ.Ο.Ε. και Α.Φ.Μ..

Σημειώνουμε ότι ο κωδικός Τ.Π.Τ.Ε. θα αποδίδεται άπαξ και δεν θα μεταβάλλεται. Όλοι οι εργοδότες Κοινών Επιχειρήσεων, Οικο-
δομοτεχνικών Έργων και Δημοσίου θα καταβάλουν τις τρέχουσες ασφαλιστικές εισφορές στα πιστωτικά ιδρύματα με τη χρήση της
Τ.Π.Τ.Ε. από 05/09/2016 και στο εξής. Οι απογεγραμμένοι εργοδότες του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ μπορούν να ενημερωθούν για την Ταυτότητα
Πληρωμής Τρεχουσών Εισφορών (Τ.Π.Τ.Ε.) που τους αποδόθηκε μέσω του λογαριασμού χρήστη που διατηρούν στο διαδικτυακό
τόπο του Ι.Κ.Α.- Ε.Τ.Α.Μ.

Επίσης οι εργοδότες κατά την υποβολή της Α.Π.Δ. και μετά την ολοκλήρωση της, με το αποδεικτικό παραλαβής θα ενημερώνονται
για τον κωδικό (Τ.Π.Τ.Ε.), ο οποίος τους έχει αποδοθεί και με τον οποίο πρέπει να καταβάλουν τις τρέχουσες εισφορές μέσω των
πιστωτικών ιδρυμάτων.

Για τους εργοδότες που θα απογραφούν (κοινές επιχ/σεις και οικοδομοτεχνικά έργα) από την ημερομηνία εφαρμογής (05/09/2016)
και μετά η Τ.Π.Τ.Ε. θα αποδίδεται και θα γνωστοποιείται στον εργοδότη με το έντυπο απόδοσης του Α.Μ.Ε. ή Α.Μ.Ο.Ε.. Για περισσό-
τερες πληροφορίες τηλ. 210 5215242, fax 210 5223228, email:asfika@ika.gr.

ΙΚΑ: ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΜΕ ΧΡΗΣΗ
ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ ΠΛΗΡΩΜΗΣ
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ΙΔΡΥΣΕΙΣ - ΔΙΑΚΟΠΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΟ Ν. ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου μας, ο αριθμός των επιχειρήσεων του Νομού μας που ξεκίνησαν ή διέκο-
ψαν τη λειτουργία τους στο δίμηνο Ιουνίου - Ιουλίου 2016, ανά μήνα, έχει ως εξής:

ΜΗΝΑΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ

Ιούνιος 2016 25 7

Ιούλιος 2016 11 6

ΣΥΝΟΛΑ: 36 13

(Στοιχεία 1/8/2016)

ΔΙΜΗΝΟΥ ΙΟΥΝΙΟΥ - ΙΟΥΛΙΟΥ 2016

Ο  Σύλλογος  των  καθηγητών  Ρεθύμνου (ΕΛΜΕ) γνωστοποιεί την πρόθεση του, για την αναζήτηση προσφορών, για τα μέλη του,
από Ρεθεμνιώτικες επιχειρήσεις.

Οι επιχειρήσεις που ενδιαφέρονται να παρέχουν προσφορές, μπορούν να επικοινωνούν στο  email   elmereth@gmail.com ή  τηλε-
φωνικά με τον κ. Αδράμη  Νίκο, τηλ. 6972582328.

Ε.Λ.Μ.Ε. ΡΕΘΥΜΝΟΥ: 
ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ
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I. ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΟΑΕΔ:
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 15.000 ΑΤΟΜΩΝ ΠΟΥ
ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΣΕ ΙΔΙΑΙΤΕΡΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΙΚΗ ΘΕΣΗ, ΗΛΙΚΙΑΣ ΑΝΩ ΤΩΝ 50 ΕΤΩΝ
Σκοπός του προγράμματος είναι η δημιουργία 15.000 νέων θέσεων εργασίας, πλήρους απασχόλησης, με την πρόσληψη ατόμων που βρί-

σκονται σε ιδιαίτερα μειονεκτική θέση, ηλικίας άνω των 50 ετών σε ιδιωτικές επιχειρήσεις, συνεταιρισμούς, ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ., και γενικά εργο-

δότες που ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριότητα.

Για την υπαγωγή μίας επιχείρησης στο πρόγραμμα θα πρέπει η δημιουργούμενη θέση εργασίας να αντιπροσωπεύει καθαρή αύξηση του

αριθμού των εργαζομένων της, σε σχέση με το μέσο όρο των δώδεκα (12) τελευταίων μηνών, που προηγούνται του μήνα υποβολής της

αίτησής της. Ωφελούμενοι είναι άτομα που θα προσληφθούν από τις επιχειρήσεις που θα ενταχθούν στο πρόγραμμα, οι οποίοι βρίσκον-

ται σε ιδιαίτερα μειονεκτική θέση. Ως άτομα σε ιδιαίτερα μειονεκτική θέση, σύμφωνα με το άρθρο 2 του Καν. 651/2014, νοούνται οι άνερ-

γοι εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ, για χρονικό διάστημα άνω των δώδεκα (12) μηνών, ηλικίας άνω των 50 ετών .

Ποσό επιχορήγησης: Ως ποσό επιχορήγησης ορίζεται το 50% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους του ωφελούμε-

νου με ανώτατο όριο τα 500 ευρώ.

Για κάθε ημέρα απασχόλησης λιγότερη των 25 ημερών το ανωτέρω μηνιαίο ποσό επιχορήγησης, όπως διαμορφώνεται κάθε φορά, μει-

ώνεται κατά 1/25. Στο μισθολογικό και μη μισθολογικό κόστος συμπεριλαμβάνονται οι ακαθάριστες πραγματικές μηνιαίες αποδοχές και

οι εισφορές που βαρύνουν τον εργοδότη.

Η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται στους εννέα (9) μήνες με δυνατότητα επέκτασης για άλλους εννέα (9) μήνες ύστερα από αίτηση

που θα υποβάλλει η δικαιούχος επιχείρηση εντός τριάντα (30) ημερολογιακών ημερών από τη λήξη του πρώτου 9μηνου απασχόλησης.

Μετά τη λήξη της επιχορήγησης οι επιχειρήσεις δεσμεύονται να διατηρήσουν το προσωπικό για τρεις (3) μήνες ακόμα.

Περίοδος υποβολής: Έως εξαντλήσεως του προϋπολογισμού. Περισσότερες πληροφορίες:http://www.oaed.gr/

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ
(ΛΑΕΚ 0,24%) ΕΤΟΥΣ 2016
Στο πρόγραμμα μπορούν να λάβουν μέρος Ιδιωτικές Επιχειρήσεις και φορείς του Δημόσι-

ου τομέα, όπως αυτός ορίζεται στο άρθρο 51 παρ. 1 του Ν.1892/1990 (ΦΕΚ Α΄ 101), όπως

ισχύει. Το προσωπικό το οποίο έχουν δικαίωμα να καταρτίσουν πρέπει να είναι ασφαλι-

σμένο στο ΙΚΑ και να υπάγεται έστω και σε ένα Κλάδο Ασφάλισης του ΟΑΕΔ. Τα προ-

γράμματα κατάρτισης υλοποιούνται έως και την 20/12/2016. Το μέσο ωριαίο κόστος των

προγραμμάτων κατάρτισης υπολογίζεται στα 14 ευρώ ανά καταρτιζόμενο.

Tο ποσό που δικαιούται να λάβει συνολικά κάθε επιχείρηση για προγράμματα επαγγελμα-

τικής κατάρτισης που θα υλοποιήσει το έτος 2016, διαμορφώνεται ως εξής: 

Το 70% της εισφοράς ΛΑΕΚ (0,24%) που θα καταβάλλει η επιχείρηση  το έτος 2016, εφό-

σον οι δαπάνες κατάρτισης είναι μεγαλύτερες ή ίσες με το ποσό αυτό.   

Το 100% των δαπανών κατάρτισης εφόσον  η επιχείρηση θα καταβάλλει δαπάνες για

κατάρτιση μικρότερες ή ίσες του 70% του ποσού της εισφοράς ΛΑΕΚ (0,24%) που θα

καταβάλλει το έτος 2016.  

Επιχειρήσεις που δεν υλοποίησαν προγράμματα κατάρτισης ΛΑΕΚ το έτος 2015, μπορούν

να μεταφέρουν και να χρησιμοποιήσουν το 70% του ποσού της εισφοράς ΛΑΕΚ που έχουν

καταβάλλει στο ΙΚΑ, στο έτος 2016.  

Επιχειρήσεις που δεν εξάντλησαν το 70% της εισφοράς ΛΑΕΚ που έχουν καταβάλλει, το

έτος 2015, μπορούν να  μεταφέρουν και να χρησιμοποιήσουν το υπόλοιπο ποσό μέχρι τη

συμπλήρωση του παραπάνω ποσοστού, στο έτος 2016.

Η όλη διαδικασία υποβολής, ελέγχου και αποπληρωμής των προγραμμάτων κατάρτισης,

γίνεται αποκλειστικά μέσω διαδικτύου στον κεντρικό κόμβο του ΛΑΕΚ

(http://laek.oaed.gr).

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΑ
ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ 10.000
ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ «ΕΠΙΤΑΓΗΣ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ»
Η επιταγή επανένταξης αποτυπώνει τη μετατροπή της επιδότησης ανεργίας για τους ανέρ-

γους που τη δικαιούνται σε επιδότηση της απασχόλησης τους. Οι επιχειρήσεις ή εργοδό-

τες τους ιδιωτικού τομέα που θα συμμετάσχουν στο πρόγραμμα και θα προσφέρουν εργα-

σία με ασφάλιση σε ανέργους θα λαμβάνουν ως επιχορήγηση το ποσό του επιδόματος

ανεργίας που αναλογούσε στους ανέργους. Μετά την λήξη της επιδότησης ανεργίας και

μέχρι τη συμπλήρωση 24 μηνών από την πρόσληψη (β’ φάση προγράμματος), ο εργοδό-

της λαμβάνει ως επιχορήγηση ποσό ίσο προς το 90% των ασφαλιστικών εισφορών, εργο-

δοτών και εργαζομένων, πλέον των εισφορών υπέρ επικουρικών ταμείων. Για τη δράση

της απασχόλησης, οι επιχειρήσεις που επιθυμούν να ενταχθούν στο πρόγραμμα, υποβάλ-

λουν ηλεκτρονικά αίτηση υπαγωγής μέσω του συστήματος ηλεκτρονικών αιτήσεων του

ΟΑΕΔ (http://ait.oaed.gr/) στο ΚΠΑ, όπου υπάγεται η έδρα τους. 

Περίοδος υποβολής: Έως εξαντλήσεως του προϋπολογισμού. 

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.oaed.gr/



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Β. ΑΛΛΑ ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
ΝΕΟΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ (ΝΟΜΟΣ 4399/2016) 
Στόχοι του νέου αναπτυξιακού νόμου είναι η δημιουργία καινοτομικών, εξωστρεφών και

δυναμικών-βιώσιμων επιχειρήσεων που θα αυξήσουν την απασχόληση με έμφαση στους

νέους επιστήμονες.Το ελάχιστο ύψος των επενδυτικών σχεδίων είναι 100.000 ευρώ για

τις Κοιν. Σ.Επ., 150.000 ευρώ για τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, 250.000 ευρώ

για τις μεσαίες επιχειρήσεις και τους συνεργατικούς σχηματισμούς και 500.000 ευρώ για

τις μεγάλες επιχειρήσεις.

Δύο είναι οι κλάδοι που κατά προτεραιότητα θα ενισχυθούν της αγροδιατροφικής αλυσί-

δας (από το χωράφι έως τον τουρισμό) και της τεχνολογίας πληροφορικής και επικοινω-

νιώνΔιευρύνεται ακόμη σημαντικά ο τρόπος κάλυψης της ίδιας συμμετοχής (min 25%)

που μπορεί πλέον να αποτελείται και από εξωτερική χρηματοδότηση. 

Επίσης, διευρύνεται το φάσμα των επιχειρήσεων και περιλαμβάνονται πλέον Συνεταιρι-

σμοί, Κοινοπραξίες,  Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις, Αγροτικοί Συνεταιρισμοί,

Ομάδες Παραγωγών, Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις, καθώς και εταιρείες υπό συγχώ-

νευση.

• Υπάρχουν Ειδικές Κατηγορίες Ενίσχυσης, όπως ενδεικτικά οι παρακάτω: 

• ΜΜΕ εξωστρεφείς επιχειρήσεις ή καινοτόμες επιχειρήσεις

• ΜΜΕ που προχωρούν σε διαδικασία συγχώνευσης  

• επιχειρήσεις στους κλάδους των ΤΠΕ ή των Αγροτοδιατροφικών προϊόντων

• επιχειρήσεις, τα σχέδια των οποίων υλοποιούνται σε Β.Ε.ΠΕ., Επιχ/κά Πάρκα, Τεχν/κά

Πάρκα, σε ειδικές περιοχές (ορεινές, παραμεθόριες), κτλ.

Στις επιλέξιμες δαπάνες, προστίθεται η επιλογή της ενίσχυσης για 2 έτη του μισθολογικού

κόστους των νέων θέσεων εργασίας που δημιουργούνται ως αποτέλεσμα της υλοποί-

ησης του επενδυτικού σχεδίου. Η επιλογή αυτή μπορεί να χρησιμοποιεί αυτοτελώς και όχι

σε συνδυασμό με την επιδότηση δαπανών στοιχείων ενεργητικού.Δίνεται ακόμη η δυνα-

τότητα αγοράς του συνόλου ή μέρους των πάγιων στοιχείων ενεργητικού (κτήρια, μηχα-

νήματα, λοιπός εξοπλισμός) από παραγωγικές μονάδες που έχουν παύσει τη λειτουργία

τους. Δίνονται ιδιαίτερα κίνητρα για ενίσχυση κυρίως με «Φοροαπαλλαγή», ενώ στην

περίπτωση της «Επιχορήγησης», τα ποσοστά επιδότησης μειώνονται κατά 30%.  

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί από τους επενδυτές στο χρόνο έναρξης της επένδυσης

(σύναψη συμβάσεων, τιμολόγια), ο οποίος πρέπει να είναι μετά την Ημερομηνία Υποβολής

της αίτησης για ενίσχυση.

Περισσότερες πληροφορίες: https://www.ependyseis.gr/anaptyxiakos/default.htm και:

Γραφείο εξυπηρέτησης Επενδυτών Περιφέρειας Κρήτης (Ικάρου &Στ. Σπανάκη 2, ΤΚ

71307 Ηράκλειο), Τηλ. 2810-278610 και 2810-278609.
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Μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου, θα ξεκινήσει ο β’ κύκλος υποβολής προτάσεων για τις τέσσερις δράσεις

του ΕΠΑΝΕΚ  του νέου ΕΣΠΑ 2014 - 2020 που είναι οι εξής:

1. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟ ΤΟΥΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΟΙΟΤΙΚΗ
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Στόχος του προγράμματος είναι ο εκσυγχρονισμός, η ποιοτική αναβάθμιση και ο εμπλουτισμός των παρεχόμενων προϊόντων και υπηρε-

σιών των υφιστάμενων πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων, του στρατηγικού τομέα προτεραιότητας του τουρισμού, ώστε να βελ-

τιώσουν τη θέση τους στην εσωτερική και διεθνή τουριστική αγορά. Δικαιούχοι θα είναι υφιστάμενες πολύ μικρές και μικρές επιχειρή-

σεις που δραστηριοποιούνται αποκλειστικά στον στρατηγικό τομέα του τουρισμού. Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός ορίζεται  από

15.000€ έως 150.000 €. Το ποσοστό ενίσχυσης ορίζεται κατά μέγιστο στο 40% των επιλέξιμων δαπανών του επενδυτικού σχε-

δίου. Στην περίπτωση πρόσληψης νέου προσωπικού, το ποσοστό επιχορήγησης προσαυξάνεται κατά 10 μονάδες μόνο μετά την

πιστοποίηση επίτευξης αυτού του στόχου. Επιλέξιμες για την παρούσα δράση είναι οι επιχειρήσεις που έχουν συσταθεί μέχρι την

31/12/2015, διαθέτουν επιλέξιμο για το πρόγραμμα ΚΑΔ (Παράρτημα ΙΙ) από τότε και απασχολούν κατά μέσο όρο τουλάχιστον μισή (0,5)

ΕΜΕ μισθωτής εργασίας.

Τι χρηματοδοτείται: Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικού σχεδίου δυνητικού δικαιούχου ενίσχυσης δεν μπορεί να

υπερβαίνει τον συνολικό Κύκλο Εργασιών του έτους 2015 ή το ποσόν των εκατόν πενήντα χιλιάδων ευρώ (150.000€), αν ο κύκλος εργα-

σιών είναι μεγαλύτερος από τα 150.000€ και δεν μπορεί να είναι κατώτερος των δεκαπέντε χιλιάδων ευρώ (15.000€).

Επιλέξιμες Δαπάνες:

• Κτίρια, εγκαταστάσεις και περιβάλλων χώρος

• Μηχανήματα - Εξοπλισμός

• Εξοπλισμός και Εγκαταστάσεις Προστασίας Περιβάλλοντος και Εξοικονόμησης ενέργειας και ύδατος

• Πιστοποίηση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας και περιβαλλοντικής διαχείρισης

• Προβολή - Προώθηση μέχρι 15.000€

• Λογισμικά και Υπηρεσίες Λογισμικού μέχρι 20.000€

• Μεταφορικά μέσα μέχρι 15.000€

• Παρακολούθηση υλοποίησης του Επενδυτικού Σχεδίου μέχρι 2.500 €

• Μελέτες / έρευνες αγοράς. 5.000€ και μέχρι 2.500 €/μελέτη

Μισθολογικό κόστος εργαζόμενων μέχρι 24.000€ ως ακολούθως: 12.000,00€ ανά ΕΜΕ (υφιστάμενη ή/και νέα) και μέχρι δύο ΕΜΕ.

Ο προϋπολογισμός της δράσης ανέρχεται συνολικά σε 50 εκατ. ευρώ μ σε δύο κύκλους των 20 και 30 εκατ. ευρώ αντίστοιχα(1ος κύκλος

το 2015 και 2ος κύκλος το 2016), με συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) Ο εκτιμώμενος

αριθμός τελικών ωφελούμενων υπολογίζεται σε 600 με 700 τουριστικές μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις (ανάλογα με τους προ-

ϋπολογισμούς των εγκεκριμένων επενδυτικών σχεδίων).

2. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
Στόχος του προγράμματος είναι η ενίσχυση πτυχιούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, άνεργων ή ελεύθερων επαγγελματιών για την άσκη-

ση επαγγελματικής δραστηριότητας συναφούς με την ειδικότητά τους και η ενίσχυση της απασχόλησης με τη δημιουργία νέων θέσεων

εργασίας. Οι δυνητικοί δικαιούχοι της δράσης κατά την υποβολή της αίτησης θα πρέπει να είναι άνεργοι εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέρ-

γων του ΟΑΕΔ ή φυσικά πρόσωπα που ασκούν επαγγελματική δραστηριότητα, χωρίς να έχουν σχέση μισθωτής εργασίας ή θα δραστη-

ριοποιηθούν ή δραστηριοποιούνται επαγγελματικά ως ατομικές επιχειρήσεις, σε δραστηριότητα συναφή με την ειδικότητά τους. Ο επι-

χορηγούμενος προϋπολογισμός είναι από 5.000 έως 25.000 ευρώ (100% ενίσχυση). 

Σε ποιους απευθύνεται: Κατηγορία Δικαιούχων Α: Άνεργοι πτυχιούχοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέρ-

γων του ΟΑΕΔ, κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης.

Κατηγορία Δικαιούχων Β: Φυσικά πρόσωπα πτυχιούχοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, οι οποίοι, κατά την ημερομηνία δημοσίευσης της

Πρόσκλησης, ασκούν συναφή με την ειδικότητά τους επαγγελματική δραστηριότητα και δεν έχουν σχέση μισθωτής εργασίας, ούτε λαμ-

βάνουν σύνταξη γήρατος. Οι επαγγελματικές δραστηριότητες που θα χρηματοδοτηθούν από το πρόγραμμα ενδεικτικά είναι οι ακόλου-

θες: ιατρού, οδοντιάτρου, κτηνιάτρου, φυσιοθεραπευτή, βιολόγου, ψυχολόγου, μαίας, δικηγόρου, αρχιτέκτονα, μηχανικού, τοπογράφου,
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χημικού, γεωπόνου, γεωλόγου, δασολόγου, ωκεανογράφου, σχεδιαστή, δημοσιογράφου,

συγγραφέα, διερμηνέα, ξεναγού, μεταφραστή, καθηγητή ή δασκάλου, καλλιτέχνη γλύπτη

ή ζωγράφου ή σκιτσογράφου ή χαράκτη, ηθοποιού, μουσικού, χορευτή, χορογράφου,

σκηνοθέτη, σκηνογράφου, ενδυματολόγου, διακοσμητή, οικονομολόγου, αναλυτή, προ-

γραμματιστή, ερευνητή ή συμβούλου επιχειρήσεων, λογιστή ή φοροτέχνη, αναλογιστή,

κοινωνιολόγου και κοινωνικού λειτουργού κ.α. Ειδικότερα οι επιλέξιμες δαπάνες θα αφο-

ρούν σε επαγγελματικό εξοπλισμό, λειτουργικό κόστος (ενοίκια επαγγελματικού χώρου,

ασφαλιστικές εισφορές, δαπάνες υπηρεσιών κοινής ωφέλειας), δαπάνες προβολής και

δικτύωσης, κόστος μισθωτής εργασίας (σε περίπτωση πρόσληψης υπαλλήλου) , αμοιβές

τρίτων, και γενικό εξοπλισμό. 

Οι αιτήσεις/ επενδυτικές προτάσεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά στο Πληροφοριακό

Σύστημα Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων www.ependyseis.gr/mis. Σημειώνεται ότι για

την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης του επιχειρηματικού σχεδίου δεν απαιτείται

προσκόμιση φυσικού φακέλου και δικαιολογητικών. 

Περισσότερες πληροφορίες:

https://www.espa.gr/el/pages/ProclamationsFS.aspx?item=2782

3. ΝΕΟΦΥΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ. ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
ΣΤΟΧΕΥΕΙ ΣΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΩΝ ΚΑΙ ΜΙΚΡΩΝ,
ΝΕΩΝ, ΒΙΩΣΙΜΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕ ΕΜΦΑΣΗ ΣΕ
ΚΑΙΝΟΤΟΜΑ ΣΧΕΔΙΑ ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΣΛΗΨΗ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ ΕΝΟΣ
ΑΤΟΜΟΥ 

Το πρόγραμμα "Νεοφυής Επιχειρηματικότητα" στοχεύει στη δημιουργία πολύ μικρών και

μικρών, βιώσιμων επιχειρήσεων με έμφαση σε καινοτόμα επιχειρηματικά σχέδια και στην

ενίσχυση της απασχόλησης με τη δημιουργία βιώσιμων νέων θέσεων απασχόλησης.

Δικαιούχοι θα είναι φυσικά πρόσωπα άνω των 25 ετών που κατά την υποβολή της αίτη-

σης είναι άνεργοι εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ ή ασκούν επαγγελματι-

κή δραστηριότητα χωρίς να έχουν σχέση μισθωτής εργασίας και τα εισοδηματικά κριτήρια

θα τεθούν στον Οδηγό Εφαρμογής του Προγράμματος. Ο επιχορηγούμενος προϋπολογι-

σμός είναι έως 60.000 ευρώ (100% ενίσχυση). Οι ενισχυόμενες δραστηριότητες θα αφο-

ρούν στους παρακάτω τομείς προτεραιότητας: αγροδιατροφή, ενέργεια, πολιτιστικές και

δημιουργικές βιομηχανίες, εφοδιαστική αλυσίδα, περιβάλλον, τεχνολογίες πληροφορικής

και επικοινωνιών (ΤΠΕ), υγεία - φάρμακα, υλικά - κατασκευές.

Ειδικότερα επιδοτούνται οι εξής δαπάνες: παραγωγικός εξοπλισμός, λειτουργικό κόστος

(ενοίκια επαγγελματικού χώρου, ασφαλιστικές εισφορές, δαπάνες υπηρεσιών κοινής

ωφέλειας), δαπάνες προβολής και δικτύωσης, κόστος μισθωτής εργασίας (στην περί-

πτωση πρόσληψης υπαλλήλου), αμοιβές τρίτων και γενικός εξοπλισμός.Ο εκτιμώμενος

αριθμός τελικών ωφελούμενων υπολογίζεται σε 2500 νέες επιχειρήσεις και 4500 νέες

θέσεις εργασίας. Η υποβολή αίτησης / επενδυτικής πρότασης γίνεται ηλεκτρονικά στο

Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύεωνwww.ependyseis.gr/mis

Περισσότερες πληροφορίες:

https://www.espa.gr/el/pages/ProclamationsFS.aspx?item=2783

4. «ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΩΝ & ΜΙΚΡΩΝ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΩΝ ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥΣ
ΣΤΙΣ ΝΕΕΣ ΑΓΟΡΕΣ» ΑΠΟ ΤΟ ΕΠ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ -
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ - ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΤΟΥ ΕΣΠΑ 2014-2020

Το πρόγραμμα θα ενισχύσει υφιστάμενες μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις που δρα-

στηριοποιούνται αποκλειστικά στους οκτώ (8) στρατηγικούς τομείς προτεραιότητας του

ΕΠΑνΕΚ: Αγροδιατροφή, Ενέργεια, Πολιτιστικές και Δημιουργικές Βιομηχανίες, Εφοδια-
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στική Αλυσίδα, Περιβάλλον, Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ), Υγεία -

Φάρμακα, Υλικά - Κατασκευές. Συγκεκριμένα αφορά:

Υφιστάμενες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους 8 στρατηγικούς τομείς προτε-

ραιότητας, οι οποίες μέχρι 31/12/2015 έχουν κλεισμένες δύο ή περισσότερες διαχειριστι-

κές χρήσεις ή Νέες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους 8 στρατηγικούς τομείς

προτεραιότητας και δεν εμπίπτουν στην ως άνω κατηγορία των υφιστάμενων και έχουν

συσταθεί μέχρι 31/12/2015.

Η χρηματοδότηση καλύπτει το 40% των επιλέξιμών δαπανών και προσαυξάνεται κατά

10%, φτάνοντας στο 50% στην περίπτωση πρόσληψης νέου προσωπικού. Ο επιχορηγού-

μενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικής πρότασης δυνητικού δικαιούχου ενίσχυσης δεν

δύναται να είναι μικρότερος των δεκαπέντε χιλιάδων ευρώ (15.000€) και δεν δύναται να

υπερβαίνει τον κύκλο εργασιών του έτους 2015 ή το ποσόν των διακοσίων χιλιάδων

ευρώ (200.000€) στην περίπτωση που ο κύκλος εργασιών της επιχείρησης το έτος 2015

ήταν μεγαλύτερος των διακοσίων χιλιάδων ευρώ (200.000€).

Οι δικαιούχοι επιδοτούνται για τις ακόλουθες δαπάνες:

• Κτίρια, εγκαταστάσεις και περιβάλλων χώρος

• Μηχανήματα - Εξοπλισμός

• Άϋλες Δαπάνες

• Μισθολογικό κόστος εργαζομένων (υφιστάμενο ή/και νέο προσωπικό) μέχρι 24.000€

ως ακολούθως: 12.000,00€ ανά ΕΜΕ (υφιστάμενη ή/και νέα) και μέχρι δύο ΕΜΕ

Η διαδικασία ηλεκτρονικής υποβολής είναι υποχρεωτική και οι αιτήσεις χρηματοδότησης

υποβάλλονται μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων

www.ependyseis.gr/mis. Δεν κατατίθεται φυσικός φάκελος με τεκμηρίωση (δικαιολογη-

τικά) κατά τη φάση της υποβολής.

Περισσότερες πληροφορίες:

https://www.espa.gr/el/pages/ProclamationsFS.aspx?item=2649

Επιπρόσθετα, αναμένεται η δράση για τη δικτύωση των επιχειρήσεων (δημιουργία clus-

ters, meta-clusters) με στόχο τη δημιουργία εγχώριων αλυσίδων αξίας, με συνολικό

προϋπολογισμό 45 εκατ. ευρώ, καθώς και το πρόγραμμα για την αναβάθμιση υφιστάμε-

νων επιχειρήσεων μεσαίου μεγέθους, με προσωπικό από 50 μέχρι 250 άτομα, συνολικού

προϋπολογισμού 100 εκατ. ευρώ. Σύντομα θα δημοσιευτεί μια επιπλέον δράση για την

ίδρυση νέων τουριστικών επιχειρήσεων.

Επίσης, από τον ΟΑΕΔ, αναμένεται να ξεκινήσουν τέσσερα ακόμα προγράμματα τον προ-

σεχή Σεπτέμβριο και Οκτώβριο, για νέες θέσεις εργασίας, υποστήριξης της απασχόλησης

σε Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις για ανέργους και ΑμΕΑ και νεανικής επιχει-

ρηματικότητας. Τα τρία απο τα προγράμματα του ΟΑΕΔ θα προκηρυχθούν τον Σεπτέμβριο

και το ένα τον Οκτώβριο. Συγκεκριμένα, το πρώτο πρόγραμμα του ΟΑΕΔ θα προβλέπει τη

δημιουργία 10.000 θέσεων εργασίας στον ιδιωτικό τομέα για ανέργους και ειδικές ομάδες

ανέργων.Παράλληλα, θα «τρέξουν» τα προγράμματα υποστήριξης της απασχόλησης για

1.575 ανέργους και 1.000 άτομα με ειδικές ανάγκες σε ΚοινΣΕΠ.

Θα ακολουθήσει -τον Οκτώβριο- το νέο πρόγραμμα νεανικής επιχειρηματικότητας για

ανέργους νέους ηλικίας από 18 έως 29 ετών, το οποίο αφορά 11.000 νέους διαφόρων

ειδικεύσεων.
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Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω 
προγράμματα στο Επιμελητήριό μας, αρμόδιος
είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, τηλέφωνο 28310.57330
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ
ΝΟΜΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ 
Κ. Γ. ΣΤΑΘΑΚΗ

Το νέο Αναπτυξιακό Νόμο και τις συγκεκριμένες στοχεύσεις του, παρουσίασε στο Επιμελητήριό μας το Σάββατο 11 Ιουνίου
2016 ο Υπουργός Οικονομίας Ανάπτυξης και Τουρισμού κ. Γεώργιος Σταθάκης.

Ο Υπουργός Οικονομίας αναφέρθηκε στο κορμό του αναπτυξιακού νόμου, ο οποίος όπως τόνισε, βασίζεται σε τρεις πυλώνες:

α) στροφή στην παραγωγή,

β) στήριξη της καινοτομικής δραστηριότητας και

γ) προσανατολισμός στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Ο νέος νόμος, σύμφωνα με τον κ. Γεώργ. Σταθάκη, θα αποτελέσει το πλέον χρήσιμο εργαλείο για τους επιχειρηματίες, καθώς απλο-
ποιούνται οι μέχρι πρότινος γραφειοκρατικές διαδικασίες, ενώ διακόσιοι συνεργάτες θα προσληφθούν από το αρμόδιο Υπουργείο
ώστε να μην υπάρχουν οι καθυστερήσεις του παρελθόντος.

Στην συνάντηση παρευρέθησαν εκπρόσωποι των Επιμελητηρίων Ρεθύμνης και Χανίων, των Ομοσπονδιών Επαγγελματιών, Βιοτε-
χνών και Εμπόρων Ρεθύμνης και Χανίων, του Συλλόγου Ξενοδόχων Ρεθύμνου, εκπρόσωποι άλλων φορέων του τουρισμού και της
αγοράς γενικότερα.

Στην διάρκεια της συζήτησης έγιναν παρατηρήσεις από τους παρευρισκόμενους, ενώ σε γενικές γραμμές υπήρξε θετική ανταπόκρι-
ση. Ο κ. Γεώργ. Σταθάκης αποδέχθηκε θετικά την πρόταση του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης για τη εξάντληση κάθε δυνατότητας έντα-
ξης στο νέο αναπτυξιακό νόμο ή σε άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία των εξόδων μετεγκατάστασης επιχειρήσεων σε Επιχειρηματικές
Περιοχές, όπως το ΒΙΟ.ΠΑ. Ρεθύμνου. Επίσης, ο κ. Υπουργός δεσμεύτηκε για τη συμπλήρωση των Υποδομών του ΒΙΟ.ΠΑ. Ρεθύμνου
με την ενίσχυση του δικτύου ηλεκτροδότησης (μέση τάση) και την ολοκλήρωση του δικτύου τηλεπικοινωνιών.
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΜΑΣ 

Πραγματοποιήθηκε στις 22/6/2016

τακτική συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου 

του Επιμελητηρίου μας.            

Στη συνεδρίαση αυτή, μεταξύ των άλλων, 

το Διοικητικό Συμβούλιο: 

1. Ενέκρινε τη συμμετοχή του Επιμελητηρίου ως εκθέτη αλλά και ως συνδιοργανωτή,

της «5ης Γιορτής Κρητικής Διατροφής 2016» που θα πραγματοποιηθεί στο διάστημα 1

- 7 Ιουλίου 2016 στο Δημοτικό Κήπο Ρεθύμνου. Η Γιορτή Κρητικής Διατροφής διορ-

γανώνεται από την Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνης, το Δήμο Ρεθύμνης και το Επι-

μελητήριο. Η Γιορτή αποτελεί άριστο συνδυασμό εκθεσιακού γεγονότος προβολής

των ποιοτικών τοπικών προϊόντων και, συγχρόνως, διοργάνωσης πολιτιστικών

εκδηλώσεων. Η Γιορτή, σε κάθε διοργάνωσή της, προσελκύει τουρίστες και κατοί-

κους από άλλους Νομούς της Κρήτης, οι οποίοι διαπιστώνουν την ποιότητα των

παρουσιαζομένων τοπικών προϊόντων με στόχο να τα προτιμούν στις αγορές τους. 

2. Όρισε τους εκπροσώπου τους για τη συγκρότηση της Επιτροπής Διαχείρισης 

CLLD/LEADER του ΑΚΟΜΜ - ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ ΑΑΕ ΟΤΑ, ως εξής:

α) Κων/νος Σπυριδάκης, ως τακτικός,

β) Δημήτριος Περνιεντάκης, ως αναπληρωματικός.

3. Ενέκρινε την επιχορήγηση, με το ποσό των 3.000,00 ευρώ, των πολιτιστικών εκδη-

λώσεων AMARI Green Festival που θα διοργανωθούν από φορείς του Αμαρίου, με

επίκεντρο τη Σχολή Ασωμάτων, στις 21 - 23 Ιουλίου 2016, με στόχο την ανάδειξη της

τοπικής γαστρονομίας, της τοπικής βιοποικιλότητας και των συγκριτικών πλεονε-

κτημάτων της περιοχής.

4. Ενέκρινε την επιχορήγηση του Εμπορικού Συλλόγου Ρεθύμνου με το ποσό των

3.000,00 ευρώ, για συμμετοχή στα έξοδα τουριστικής προβολής του Ρεθύμνου, με

την προσέλκυση αλλοδαπών επισκεπτών που μεταφέρονται στην Κρήτη, ως επιβά-

τες αεροπορικών εταιρειών χαμηλού κόστους. 

5. Ενέκρινε την επιχορήγηση του Συνδέσμου Ηλεκτρολόγων Εγκαταστατών Εργολη-

πτών Ν. Ρεθύμνης, με το ποσό των 1.000 ευρώ για την αγορά ηλεκτρονικού εξοπλι-

σμού για την εύρυθμη λειτουργία του. 
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«ΠΛΟΥΤΟΣ» ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ
ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΗΤΙΚΗ ΓΗ 
Άνοιξε στις 1/7/2016 η αυλαία για την 5η Γιορτή Κρητικής Διατροφής με σκοπό για ακόμη μια χρονιά να παρουσιάσει στο ευρύ κοινό

ένα πλούσιο φάσμα τοπικών προϊόντων που προσφέρει γενναιόδωρα η Κρητική Γη, μέσα από το μεράκι και τον κόπο των παραγω-

γών τους που πασχίζουν παρά τις δυσκολίες να αξιοποιήσουν τον μοναδικό πλούτο της Κρήτης. Για ακόμη μια χρονιά η Γιορτή Κρη-

τικής Διατροφής πραγματοποιήθηκε στο καταπράσινο και αναβαθμισμένο Δημοτικό Κήπο Ρεθύμνου, όπου έγιναν τα εγκαίνια,

παρουσία φορέων και εκατοντάδων Ρεθυμνιωτών και επισκεπτών.

Παραδοσιακά προϊόντα και μεγάλη ποικιλία από υποπροϊόντα, γαστρονομία, πολιτισμό, λαογραφία, παράδοση, μουσική και πλούσια

δρώμενα για μικρούς και μεγάλους, συνέθεσαν για ακόμη μια χρονιά το «προφίλ» της 5ης Γιορτής Κρητικής Διατροφής που ξεκίνη-

σε χθες και θα διαρκέσει έως την Πέμπτη 7 Ιουλίου. Τη Γιορτή Κρητικής Διατροφής διοργάνωσαν η Περιφέρεια Κρήτης, Περιφερει-

ακή Ενότητα Ρεθύμνου, ο Δήμος Ρεθύμνης και το Επιμελητήριο Ρεθύμνου.

Πρόκειται για μια γιορτή «θεσμό» που έχει καθιερωθεί στο Ρέθυμνο τα τελευταία χρόνια και έχει σημαντική απήχηση σε όλη την

Κρήτη αλλά και την Ελλάδα, καθώς εκατοντάδες πολίτες ντόπιοι και επισκέπτες περνούν κάθε χρόνο τις πόρτες του Δημοτικού

κήπου προκειμένου να δουν από κοντά και να γευτούν παραδοσιακά εδέσματα και προϊόντα. Η βασική φιλοσοφία μέσα από τη γιορ-

τή Κρητικής διατροφής είναι να προσελκύσει νέους αλλά και μεγαλύτερους σε ηλικία ανθρώπους, να αναδείξει και να προωθήσει

τα τοπικά κρητικά προϊόντα και να ενθαρρύνει παράλληλα τη σύναψη εμπορικών συμφωνιών για τους παραγωγούς. Σε μια περίο-

δο δύσκολη και για τον πρωτογενή τομέα, τα αγροτοδιατροφικά προϊόντα χρειάζονται επιπλέον ώθηση προκειμένου να μπορέσουν

να διατηρηθούν δυναμικά στην εγχώρια αλλά και διεθνή αγορά. Πιστοποιημένα και τυποποιημένα προϊόντα όπως το κρητικό ελαι-

όλαδο, το τυρί, το ρόδι, το φραγκόσυκο, τα σαλιγκάρια, καλλυντικά προϊόντα, παξιμάδια, ρακί, κρασί, προϊόντα αλόης αλλά και προ-

ϊόντα χειροτεχνίας και οι παραγωγοί τους έχουν πάρει τις θέσεις τους στα περίπτερα όπου υποδέχτηκαν χθες για πρώτη φορά πλή-

θος κόσμου που θέλησε να ενημερωθεί και να γευτεί τις μοναδικές γεύσεις από τα προϊόντα και τα υποπροϊόντα που διαθέτουν.

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ
Η 5η ΓΙΟΡΤΗ ΚΡΗΤΙΚΗΣ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ



ΕΠΙ + ΕΠΙ ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ 2016  /35

Περισσότερες από κάθε άλλη χρονιά είναι φέτος οι συμμετοχές με 40 επιχειρήσεις, οι περισσότερες εκ των οποίων, περίπου 30, είναι
παραγωγοί διαφόρων προϊόντων της κρητικής γης. Πρόκειται για εκθέτες από το Ρέθυμνο καθώς και ορισμένους από τους γειτο-
νικούς νομούς.

ΜΟΧΛΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
Η ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ
Την ιδιαίτερη σημασία της ανάπτυξης του αγροτοδιατροφικού τομέα, της παραγωγής και προώθησης των αγροτικών προϊόντων ως
μοχλό ανάπτυξης της οικονομίας ανέδειξε ο Γενικός Γραμματέας Εμπορίου και Προστασίας του Καταναλωτή Αντώνης Παπαδερά-
κης που έδωσε το «παρών» στα εγκαίνια της Γιορτής Κρητικής Διατροφής. Ο ίδιος έδωσε έμφαση τόσο στη διασύνδεση του πρω-
τογενούς τομέα με τον πολιτισμό και τον τουρισμό, όσο και στη διεύρυνση των δυνατοτήτων για εξαγωγές προς το εξωτερικό.

Ο κ. Παπαδεράκης επεσήμανε σε δηλώσεις του: «Η Γιορτή είναι πολύ σημαντική για δύο βασικούς λόγους. Πρώτος λόγος είναι ότι
η Κρητική διατροφή αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο του Κρητικού πολιτισμού άρρηκτα συνδεδεμένο με την ιστορία του και πολύ
δυναμικό στοιχείο σε ό,τι αφορά το μέλλον της Κρητικής οικονομίας ιδιαίτερα του αγροδιατροφικού συμπλέγματος που είναι πολύ
σημαντικοί παράμετροι για την ανάπτυξη της Ελληνικής οικονομίας γενικότερα αλλά και ειδικότερα της Κρητικής οικονομίας. Με
την έννοια αυτή στο βαθμό που αυτή η εκδήλωση ενεργοποιεί παραγωγικές δυνάμεις του τόπου γύρω από το αγροτοδιατροφικό
σύμπλεγμα και τη συνδέει με το πολιτισμό είναι πάρα πολύ σημαντική και οι εκδηλώσεις αυτού του είδους. Αυτές οι εκδηλώσεις
πρέπει να βρουν μια συνέχεια, μια γενικότερη ομπρέλα και να ενταχθούν σε ένα ευρύτερο αναπτυξιακό σχέδιο της χώρας μας αλλά
και της Κρήτης με σκοπό να ενεργοποιήσουν την παραγωγή αγροτικών προϊόντων, να προωθήσουν τα αγροτικά προϊόντα στον του-
ρισμό που είναι πάρα πολύ σημαντικό και ζητούμενο για το επόμενο διάστημα αλλά συγχρόνως να βοηθήσουν τις Ελληνικές τοπι-
κές επιχειρήσεις να εξάγουν αυτά τα πραγματικά ακριβά από κάθε πλευρά προϊόντα προς το εξωτερικό.
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Α. ΠΑΠAΔΕΡΑΚΗΣ: Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑΣ 
ΝΑ ΠΕΡΑΣΕΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Ο κ. Παπαδεράκης αναφέρθηκε στην προσπάθεια που γίνεται ώστε η Ελληνική οικονομία να περάσει σε μια φάση ανάπτυξης: «Η
Ελληνική οικονομία κάνει μια προσπάθεια που θέλω να πιστεύω ότι βρίσκεται στο τέλος της, να περάσει από την κρίση στην ανά-
πτυξη. Όπως ξέρουμε ο ευρύτερος χώρος η Ευρωπαϊκή οικονομία και οι εξελίξεις που έχουμε στην Ευρώπη δημιουργούν επιπρό-
σθετες δυσκολίες. Θέλω να πιστεύω ότι θα ξεπεράσουμε αυτές τις δυσκολίες, είμαστε αισιόδοξοι και θεωρούμε πως η προσπάθεια
που γίνεται με τη συγκέντρωση όλων των χρηματοδοτικών εργαλείων στους συγκεκριμένους τομείς και τον αγροδιατροφικό μέσα
από την ενεργοποίηση του ΕΣΠΑ, την ενεργοποίηση του αναπτυξιακού νόμου και την ενεργοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού της
χώρας θα κάνουμε ό,τι είναι δυνατό να ξεπεράσουμε αυτή τη δυσκολία. Με την ομαλοποίηση του τραπεζικού ζητήματος που ανα-
μένεται στο τέλος του χρόνου και την άρση των Capital Controls. Το σημαντικότερο είναι να αφυπνιστούν οι παραγωγικές δυνάμεις
έτσι ώστε να ξεκινήσει η ανάκαμψη της Ελληνικής οικονομίας».

Ο Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης σε δηλώσεις του ανέφερε: «Αξίζουν συγχαρητήρια σε όλους τους διοργανωτές,
στους εκθέτες και εμείς από την πλευρά μας ως Περιφέρεια Κρήτης, υποστηρίζουμε τέτοιες ενέργειες για την προώθηση των Κρη-
τικών προϊόντων σε συνδυασμό με την προώθηση και του τουριστικού προϊόντος. Αυτός ο συνδυασμός είναι μια πρωτοπορία στην
Κρήτη για εξωστρέφεια τόσο στις υπηρεσίες όσο και στα προϊόντα».

Η Αντιπεριφερειάρχης Ρεθύμνου Μαίρη Λιονή υπογράμμισε: «Είναι μια εβδομάδα ζωντανή για το Ρέθυμνο διότι συνδυάζει πάρα
πολλά πράγματα στον Δημοτικό μας κήπο. Εκθέτες από το Ρέθυμνο και τους γειτονικούς νομούς εκθέτουν προϊόντα πιστοποιημένα
και τυποποιημένα, προϊόντα για τα οποία η Κρητική Γη περηφανεύεται και ασφαλώς οι εκθέτες. Υπάρχουν παράλληλα πολλές πολι-
τιστικές εκδηλώσεις που έχουν σχέση με την Κρητική παράδοση και τον πολιτισμό. Απευθύνονται σε όλους τους Ρεθυμνιώτες, Κρη-
τικούς και τους επισκέπτες μας που είναι αυτήν την περίοδο στο Ρέθυμνο και βεβαίως υπάρχουν πολλές παράλληλες εκδηλώσεις
που απευθύνονται σε παιδιά, που τους προσφέρουν παιχνίδι και ώρες διασκέδασης αλλά τους μαθαίνουν μέσα από την παραδοσια-
κή παρασκευή των προϊόντων μας ποια είναι τα προϊόντα και η κρητική διατροφή και ποια τα οφέλη της».
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Ο Δήμαρχος Ρεθύμνου Γιώργος Μαρινάκης ανέφερε: «Είναι μια γιορτή που τιμά τον κρητικό παραγωγό και τα προϊόντα του, τον χει-
ροτέχνη, τον καλλιτέχνη, τη λαϊκή μας παράδοση τους μουσικούς μας και ό,τι εξαιρετικό παράγεται στο νησί μας από τους ανθρώ-
πους του και είμαστε υπερήφανοι. Αυτό δίνει την ευκαιρία να δείξουμε και να καταδείξουμε την ποιότητα των ανθρώπων μας και
των προϊόντων μας και νομίζω ότι είναι εξαιρετική η συνεργασία που είχαμε με τους δύο άλλους θεσμούς την Περιφέρεια Κρήτης,
την Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνου και το Επιμελητήριο, ώστε όλοι μαζί οι φορείς να δείξουμε ότι έχουμε μια συλλογικότητα και
αντιμετωπίζουμε πολύ σοβαρά αυτήν την υπόθεση».

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνου Γιώργος Γιακουμάκης τόνισε τη σημασία της διοργάνωσης στην ώθηση της επιχειρημα-
τικότητας και ανέφερε: «Βλέπουμε πως έχει μια σημαντική προσέλευση και έχει καθιερωθεί στη συνείδηση του κόσμου και δίνει μια
μεγάλη ανάσα στις επιχειρήσεις του τόπου μας ώστε να μπορέσουν να δείξουν τα ωραία προϊόντα που βγάζουν και σε επίπεδο δια-
τροφής αλλά και σε επίπεδο χειροτεχνίας. Ελπίζουμε ότι στις δύσκολες μέρες που περνάμε αυτό δίνει μεγάλη ανακούφιση στις επι-
χειρήσεις και στις συμφωνίες που θα γίνουν από τους ενδιαφερόμενους που θα έρθουν και θα δουν τα προϊόντα αυτά».

Αξίζει να σημειωθεί πως χθες η είσοδος για τους επισκέπτες ήταν δωρεάν ενώ από σήμερα οι τιμές των εισιτηρίων είναι 5 ευρώ
για τους ενήλικες και 2 ευρώ για τα παιδιά από 6 ως 12 ετών. Ένα πλούσιο καλλιτεχνικό πρόγραμμα και παράλληλες εκδηλώ-
σεις πλαισιώνουν όπως κάθε χρόνο τη Γιορτή Κρητικής Διατροφής. Η γιορτή λειτουργεί καθημερινά από τις 7 το απόγευμα ώς
τις 11.30 το βράδυ.

Στην αυλαία της διοργάνωσης πάντως μικροί και μεγάλοι που βρέθηκαν στον Δημοτικό Κήπο Ρεθύμνου είχαν τη δυνατότητα να
ακούσουν παραδοσιακή κρητική μουσική και να δουν από κοντά παραδοσιακούς χορούς από το Λύκειο Ελληνίδων Ρεθύμνου.
Παράλληλα, πραγματοποιήθηκε συναυλία αφιερωμένη στον πρωτομάστορα της κρητικής μουσικής, τον αείμνηστο Γεράσιμο Σταμα-
τογιαννάκη, με τους: Τσουρδαλάκη Γιάννη, Νικάκη Δημήτρη, Παυλάκη Γιαννη και Παπαδάκη Σπύρο καθώς και συναυλία με την
ορχήστρα Laou Laou.

Πηγή: www.goodnet.gr 



Παρασκευή  1 Ιουλίου 2016
Ελεύθερη είσοδος / free entrance

19:00 Τα παιδιά δίνουν ρυθμό με παιχνίδι και Παλμό! 

Οι μικροί μας επισκέπτες με την καθοδήγηση έμπειρων  γυμναστών, θα διασκεδάσουν με πολλά διαγωνιστικά παιχνίδια, zumba kids,

και πολλές ακόμα αθλητικές δραστηριότητες!

Διατροφή και άθληση θα έχει τίτλο η ενημέρωση που θα γίνει για μικρούς και μεγάλους κατά την διάρκεια της εκδήλωσης  από τον

κύριο Μπενάκη.

Υλοποίηση προγράμματος, Κέντρο Άθλησης Παλμός.

20:00 Έναρξη της Γιορτής Κρητικής Διατροφής 2016

Τέλεση Αγιασμού από το Μητροπολίτη Ρεθύμνης & Αυλοποτάμου κ.κ. Ευγένιο. Χαιρετισμοί αρχών και φορέων.

Ακολουθεί γευστικό κέρασμα από την Σχολή Τουριστικών Επαγγελμάτων «GRANT» με παρουσίαση μπουφέ από τους μαθητές της

σχολής. 

20:30 Παραδοσιακή Κρητική μουσική και χοροί της Κρήτης από τον Λύκειο Ελληνίδων Ρεθύμνου.

21:00 Συναυλία αφιερωμένη στον πρωτομάστορα της κρητικής μουσικής, τον αείμνηστο Γεράσιμο Σταματογιαννάκη, με τους:

Τσουρδαλάκης Γιάννης, Νικάκης Δημήτρης, Παυλάκης Γιαννης, Παπαδάκης Σπύρος

22:00 Συναυλία με την Ορχήστρα  Laou Laou

Τρεις μουσικοί με διαφορετικές αφετηρίες το φέραν λάου λάου και ένωσαν τις δυνάμεις τους το 2015 δημιουργώντας ένα μουσικό

κράμα με μπάλκαν -ρεμπέτικο ήχο από γνωστά ελληνικά τραγούδια και όχι μόνο. Ενώνουν το χασαποσέρβικό με το βαλς και τη ρέγγε

με τη ρούμπα σε μια παράσταση που η χαρά, η εξωστρέφεια και η επικοινωνία έχουν τον πρώτο λόγο. Την  Orchestra Laou Laou απο-

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 5ης 

ΓΙΟΡΤΗΣ ΚΡΗΤΙΚΗΣ 
ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ 2016
Καθημερινά 19:00-23:00 Έκθεση Τοπικών Προϊόντων
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τελούν οι μουσικοί: Μέλιος Κατσαμάκης (τρομπέτα, μπαγλαμά, γιουκαλίλι, φωνή), Λεωνίδας Μαριδάκης (κιθάρα, καχόν, γιουκαλίλι,

φωνή) και Μενέλαος Μωραΐτης (τούμπα, ακορντεόν). 

Σάββατο 2 Ιουλίου 2016
19:00 Με αρισμαρί και βότανα , βασιλικό και δυόσμο!!

Βιωματικό πρόγραμμα για παιδιά, από το  Κέντρο Πολιτισμικής Εκπαίδευσης ΜΟΥΣΑ. Επιστημονική Επιμέλεια και Οργάνωση: Βάσω

Λίπα.

20:00

Η Αμαλία Κλάδου μαμά, νοικοκυρά, και παραγωγός γλυκών κουταλιού, μαρμελάδας και παραδοσιακών γλυκισμάτων, δημιουργεί

τοπικές συνταγές με βασικά συστατικά παράγωγα προϊόντα του κρασιού.

21:00  Σ Υ Μ Π Ο Σ Ι Ο Ν - Οίνος και Έρωτας από τον Δημήτρη Μαραμή

Ο καταξιωμένος συνθέτης Δημήτρης Μαραμής, που τον γνωρίζουμε και από το Αναγεννησιακό Φεστιβάλ Ρεθύμνου, παρουσιάζει το

νέο του έργο με τίτλο Συμπόσιον, έναν κύκλο τραγουδιών με μελοποιημένα ποιήματα από τον Όμηρο μέχρι τον Κ. Π. Καβάφη και τον

Ν. Καζαντζάκη, με θέμα το κρασί και τον έρωτα. Το έργο αναδεικνύει την πολιτισμική και συμβολική αξία του κρασιού και του έρωτα

στην αδιάκοπη πορεία της ελληνικής γλώσσας, στο μάκρος είκοσι πέντε αιώνων. 

Ερμηνευτές: Θοδωρής Βουτσικάκης & Μέλα Γεροφώτη

Στο πιάνο και στην αφήγηση ο συνθέτης Δημήτρης Μαραμής. 

Γευσιγνωσία Κρητικού Αμπελώνα από το Δικτύο Οινοπαραγωγών Κρήτης “Wines of Crete”.

Κυριακή 3 Ιουλίου 2016
19:00 Με καρπούς της γης θα φτιάξω πρωινό και θα χορτάσω!!

Τα παιδιά ετοιμάζουν το δικό τους πρωινό με προϊόντα της κρητικής γης! Φορώντας το πιο πλατύ χαμόγελο και μια ποδιά κουζίνας

τα παιδιά θα γίνουν για λίγη ώρα chef!! Αυτοσχεδιασμός και ποικιλία σε συνταγές κρύας κουζίνας. 

Επιμέλεια - οργάνωση: Αερόστατο.

20:00 Όταν η εμπνευσμένη δημιουργικότητα της Ζαχαροπλαστική εκφράζεται μέσα από πρώτες ύλες της κρητικής γής. 

Ό ταλαντούχος Έλληνας Chef  Pâtissier Διονύσης Αλέρτας σε αποκλειστική  συνεργασία με τη σχολή τουριστικών επαγγελμάτων
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«Ι.ΙΕΚ MBS My Business School» θα προσφέρει ένα μοναδικό Show γλυκών απο-

λαύσεων παντρεύοντας τη παράδοση με το σύγχρονο.. Μετά το τέλος της παρουσίασης

το κοινό θα μπορεί να γευθεί τις ιδιαίτερες γευστικές δημιουργίες σε ένα απολαυστικό

κέρασμα.

Επιμέλεια - οργάνωση: Ι.ΙΕΚ MBS My Business School 

21:00 Συναυλία ΚΩΣΤΗΣ ΜΑΡΑΒΕΓΙΑΣ LIVE  

Ο Κωστής Μαραβέγιας υποδέχεται και αυτό το καλοκαίρι με τον δικό του «ταξιδιάρι-

κο» τρόπο. Με νέο άλμπουμ με τίτλο «ΚΑΤΑΣΤΡΩΜΑ», μας προσκαλεί όλους σε μία

μεγάλη συναυλία στο Δημοτικό Κήπο Ρεθύμνου. Μια συναυλία-γιορτή με πανηγυρικό

χαρακτήρα, οπλισμένη με μουσική και ελπίδα και με μια διάχυτη διάθεση αντίστασης

στον αρνητισμό, την αγωνία και την αβεβαιότητα της καθημερινότητας. Ο Κωστής

Μαραβέγιας έχει γίνει συνώνυμο με τις ξέφρενες, γεμάτες ενέργεια, εμφανίσεις του,

που διασκεδάζουν και τους πιο απαιτητικούς.

Δευτέρα 4 Ιουλίου 2016
19:00 Μια γιρλάντα… από την κουζίνα!! 

Χειροτεχνίες για μικρά και μεγάλα παιδιά με υλικά που όλοι έχουμε στην κουζίνα μας.

Προτάσεις και ιδέες να  γεμίσουμε δημιουργικά τον χρόνο  με τα παιδιά μας αξιοποιών-

τας τα προϊόντα του τόπου μας και όχι μόνο! Εκπαιδευτικό πρόγραμμα από τα Εικαστι-

κά Εργαστήρια του Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης Κρήτης της Κ.Ε.ΔΗ.Ρ. Επιμέλεια -

οργάνωση Κατερίνα Γιαβρίδη, Εικαστικός.

Careta - careta, παιχνίδια κατασκευές και τατουάζ

Το ίδιο απόγευμα... οι μικροί μας επισκέπτες θα γνωρίσουν  πόσο φιλόξενες είναι οι

παραλίες της Κρήτης για το πλασματακι που λεγεται careta careta! Επιμέλεια: ΑΡΧΕ-

ΛΩΝ, σύλλογος προστασίας της θαλάσσιας χελώνας

20:00 Φαγητό για καλό σκοπό !!!

Η Κρητικιά food blogger Εύα Παρακεντάκη παρουσιάστρια της μαγειρικής εκπομπής

Mama mia και η Αθηναία φίλη της Κωνσταντίνα Μαραγκουδάκη γνωστή στο διαδίκτυο

ως Conna, μαγειρεύουν με ζωντάνια και κέφι εύκολες και γρήγορες συνταγές για το

κοινό καλό. Τα πιάτα τους πωλούνται έναντι συμβολικού ποσού και τα έσοδα θα διατε-

θούν για τις ανάγκες του Γενικού Νοσοκομείου Ρεθύμνου. 

Την εκδήλωση εμπλουτίζουν τα σιροπιαστά γλυκίσματα του Μανώλη Κανδυλάκη απο το

γνωστό ζαχαροπλαστείο Select.

21:00 Συναυλία με τους ΧΑΙΝΗΔΕΣ 

Εκ της Αστυνομικής  Διευθύνσεως: Με υψηλόν αίσθημα ευθύνης  ανακοινώνομεν

στους  φιλομούσους ακροατάς, τας βασίμους υποψίας μας ότι η ανυπόταχτος ομάς των

«ΧΑΪΝΗΔΩΝ» θα επιδράμει προσεχώς εντός της  περιοχής τους. Πάσα βοήθεια εις την

σύλληψην των ανταμοιφθήσεται δι’ απαλλαγής καταβολής ΕΝΦΙΑ και διοδίων εις τας

εθνικάς οδούς. Επισημαίνομεν δε ότι η εν λόγω  ληστοσυμμορία παραμένει ασύλληπτος

εκ της εποχής που η Νεκρά Θάλασσα ήτο Νοσούσα και αποτελεί τον υπ’ αριθμόν έναν

κίνδυνον δια την δημοσίαν ασφάλειαν, μετά  το πυρηνικό πρόγραμμα του βορειοκορεά-

του ηγέτη Κιμ Γιονγκ Ουν. Ο εκτελεστικός βραχίων της σπείρας ,εις την παρούσα φάσιν,

αποτελείται από τους:

Αποστολάκην Δημήτριον (λύρα, τραγούδι), Κανέλλον Παναγιώτην (τύμπανα)

Σπυριδούλαν Μπάκαν (τραγούδι), Μπρένταν  Δημήτριον (γκάιντα, κλαρίνο, καβάλι,

φλογέρα), Νικόπουλον Μιχαήλ(λαούτο, μαντολίνο, μπουζούκι, τραγούδι), Νόνην Ιωάν-

νην (μπάσο).
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Τρίτη  5 Ιουλίου 2016
19:00 Φτιάχνω την δική μου συνταγή ευτυχίας!!

Βιωματικές δραστηριότητες  για όλη την οικογένεια. Επιμέλεια Κέντρο Πρόληψης των

Εξαρτίσεων και προαγωγής της ψυχικής υγείας.

Το ίδιο απόγευμα... Παραμύθια της καρδιάς μας! 

θα ακούσουμε .. Το δάκρυ μιας γέρικης ελιάς! Αφήγηση- επιμέλεια, γιαγιά Γωγώ η

παραμυθού

19:30 Παρουσίαση της Κρητικής χλωρίδας από τον  πρόεδρο του Ινστιτούτου Κρητικής

Διατροφής κ. Μιχάλη Παναγιωτάκη και τον συγγραφέα κ. Κλεόνικο Σταυριδάκη. 

Η Αμαριώτισσα κ. Δέσποινα Μαρκίδη παρασκευάζει Ρεθεμνιώτικα καλιτσούνια με κρη-

τικά βότανα. 

20:30 Συναυλία με τη ΜΑΡΙΑ ΛΑΤΣΙΝΟΥ

Η κρητική λύρα συναντά το πιάνο, το ακορντεόν, το μπάσο και τα τύμπανα και ενώνον-

ται με τη φωνή της Μαρίας Λατσίνου, με μια μοναδική αρμονία, για μια ξεχωριστή

συναυλία! Με ήχο που ανανεώνει το σύγχρονο ελληνικό τραγούδι μπολιάζοντας το

γόνιμα με jazzy, μεσογειακά και παραδοσιακά στοιχεία, διατηρώντας παράλληλα τη ροκ

ενέργεια ενός δυναμικού live σχήματος και στίχο σημερινό που αφορά τον ακροατή, η

Μαρία Λατσίνου είναι το νέο, ραγδαία ανερχόμενο, όνομα της νέας ελληνικής σκηνής.

21:30 Συναυλία με τους SBARAQUACK (Rock'n Roll, Funk, Disco, Balkan)

Οι Sbaraquack διασκευάζουν κομμάτια απο James Brown μέχρι Britney Spears, απο Βλάσ-

ση Μπονάτσο μέχρι Τom Jones. Τα live τους είναι ενα non-stop χορευτικό προγραμμα με

χιουμορ εντός και εκτός των κομματιών με front man τον Δημήτρη "Πάπια" Σκουρτη.

Τετάρτη 6 Ιουλίου 2016
19:00 Διατροφή Παιδί Υγεία !

Τα παιδιά γνωρίζουν τα φρούτα και τις ιδιότητες τους, μέσα από παιχνίδια κατασκευές

και ιστορίες.  θα  ταξιδέψουν με τα φτερά της φαντασίας  στο μαγικό περιβόλι με τα

φρούτα και εκεί.....!!!! Επιμέλεια προγράμματος – Ομιλητές: κ. Μαριάννα Σταυρουλάκη

και κ. Χάρης Χαρωνίτης, διατροφολόγοι.

20:00 Το τόξο της Λύρας

Γεύση και πολιτισμός γύρω από το πιλάφι του γλεντιού στο τόξο της λύρας

Στο τόξο της λύρας - στην Κρήτη και στην Κάσο - το γλέντι του γάμου και του πανηγυ-

ριού δεν είναι απλή διασκέδαση, αλλά επικοινωνία με την ίδια ιδεολογία, τους ίδιους

κώδικες ζωής. Το παραδοσιακό γλέντι εξελίσσεται σε ομόκεντρους κύκλους γύρω από

το καζάνι με το πιλάφι. Στην Κρήτη το πιλάφι στηρίζεται αποκλειστικά στη δύναμη του

ζωμού των σφαχτών με την προσθήκη μόνο αλατιού και λεμονιού. Στην Κάσο πάλι,

«κοκκινίζουν» το πιλάφι, το καίνε με βούτυρο και το σερβίρουν πασπαλισμένο με τριμ-

μένη κανέλα. Παντού, όμως, η γεύση του πιλαφιού είναι ένα ταξίδι στη γεύση και τον

πολιτισμό της παράδοσής μας, που δεν θα βαρεθούμε ποτέ να κάνουμε.

21:00 Κρητική παραδοσιακή μουσική και χοροί της Κρήτης από το μουσικοχορευτικό

σύλλογο Αρκάδι και τον Βαγγέλη Γκαλονάκη με το συγκρότημά του. 

21:30 Κρητική και Κασσιώτικη Μουσική και Χοροί

Με τους μουσικούς: Περσελής Γιώργος, Κωνσταντίνος Μηνάς Ηλίας Διακάκης
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Πέμπτη 7 Ιουλίου 2016
19:00 Μεσόγειος. Ομαδικά παιχνίδια και διατροφικές συνήθειες που μας ενώνουν!

Βιωματικό πρόγραμμα για παιδιά. Εκπαιδευτικό πρόγραμμα από τα Εικαστικά Εργαστήρια του Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης Κρήτης

της Κ.Ε.ΔΗ.Ρ.. Επιμέλεια - υλοποιηση προγράμματος: κ. Σοφία Τρούλη, Μουσειοπαιδαγωγός. 

20.00 Ο γνωστότατος Δημοσιογράφος - συγγραφέας Ηλίας Μαμαλάκης, Πρέσβης της WWF για την αλιευτική πολιτική της Ευρώ-

πης, Μέλος του Δ.Σ. του ΚΕΘΕΑ, κλείνει με την παρουσία του την 5η Γιορτή Κρητικής Διατροφής. Οι γεύσεις και οι μυρωδιές των βου-

νών μας, της κτηνοτροφικής παράδοσης και των όμορφων μιτάτων, κατεβαίνουν για μια μέρα στην πόλη. Το μοναδικό αντικριστό

ξυπνάει αισθήσεις και μνήμες. Ο Ηλία Μαμαλάκης ο Σύλλογος Επαγγελματιών Κτηνοτρόφων Νομού Ρεθύμνης και ο Κτηνοτροφικός

Σύλλογος Αμαρίου από νωρίς μας παρουσιάζουν βήμα προς βήμα την ιδιαίτερη τέχνη μιας ζωντανής παράδοσης

21:00 Κρητική παραδοσιακή μουσική και χοροί της Κρήτης από το μουσικοχορευτικό συγκρότημα Τζανιδάκης.

21:30 Συναυλία με τον ΒΑΣΙΛΗ ΣΚΟΥΛΑ

Ο γνωστός σε όλους μας Βασίλης Σκουλάς  γνωστός έχει παίξει και τραγουδήσει σε μια μεγάλη σειρά, από επιτυχημένες καλλιτεχνι-

κές, κοινωνικές και πολιτιστικές εμφανίσεις, στην Αμερική, στον Καναδά, στην Αυστραλία και στην Γερμανία και όπου υπάρχουν

Έλληνες και ιδίως Κρητικοί. Το Σεργιάνισμα στην Κρήτη , η Κρητική ανθολογία , Τα τραγούδια του σίδερου και του νερού", Άσπρο μαν-

τήλι ανέμιζε, Στο ξέσπασμα του Φεγγαριού είναι μόνο μερικές από τις δισκογραφικές δουλειές του σπουδαίου καλλιτέχνη Βασίλη

Σκουλά από τα Ανώγεια. Απόψε μας υπόσχεται μια γνήσια κρητική βραδιά για το κλείσιμο της 5ης Γιορτής Κρητικής Διατροφής 2016.

Στο πλαίσιο του προγράμματος της Γιορτής, 
θα συναντήσετε και τους Φορείς
• Δίκτυο Οινοπαραγωγών Κρήτης - Wines of Crete

• Εικαστικά Εργαστήρια Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης Κρήτης

Ζωγραφική, Αλέξανδρος Τσίντζος και Γιαβρίδη Κατερίνα

Κόσμημα, Πέτρος Σταυρουλάκης και Χαρά Θεοδωράκη 

Υπεύθυνος Εκπαιδευτικού Τομέα Εικαστικών Εργαστηρίων Μουσείου Σύγχρονης 

Τέχνης Κρήτης,  Χρηστίδης Κώστας - Ζωγράφος

• Κέντρο Κρητικής Λαϊκής Τέχνης:

Ξυλογλυπτική, Γουνάκης Κωστής & Μπάμπης Μαραθιανός

Βιβλιοδεσία, Μοσχονά Μαρία

Papier Mache (Παπιέ Μασέ), επιμέλεια Περιστεράκης Σταύρος

Ψηφιδωτό, Ξενικάκης Γιώργος 

Κρητικά παραδοσιακά μαχαίρια, Γαλιός Γιώργος 

• Σύλλογος Προστασίας θαλάσσιας χελώνας «ΑΡΧΕΛΩΝ»

• Παγκρήτια Διεθνής Κοινότητα (CIS) The Cretan International Community

• Σύλλογος Εθελοντών αιμοδοτών Ρεθύμνης  «Δότες Ζωής»
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ΟΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ ΠΑΙΔΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΚΑΤΩΘΙ:

• Κέντρο άθλησης Παλμός

• Υπηρεσίες πολιτιστικής εκπαίδευσης ΜΟΥΣΑ

• Οι  διατροφολόγοι Χάρης Χαρωνίτης και Μαριάννα Σταυρουλάκη

• Ομάδα Αερόστατου

• Γωγώ η παραμυθού

• Κέντρο Πρόληψης εξαρτήσεων και προαγωγής της ψυχικής υγείας

• Αρχέλων - Σύλλογος προστασίας θαλάσσιας χελώνας

• Κλαψινάκης, βιβλιοχαρτοπωλείο

• Ηλιάκης Ε. Στυλιανός, οπωροκηπευτικά

• ΜΑΧ Φραγγεδάκης Αντώνιος, εμπόριο χαρτικών 

Ποιητικός αυτοσχεδιασμός: Καθημερινή απαγγελία μαντινάδων από το Σύλλογο Κρη-

τών Στιχουργών «Μιχάλης Καυκαλάς».

Παιδική Γωνιά: Η κρητική γη χρόνια τώρα παράγει πολιτισμό μέσα από τα προϊόντα της

και η διατροφή των παππούδων αποτελεί παράδειγμα για όλο τον κόσμο. 

Τα παιδιά μας οφείλουν να αντιληφθούν το γεγονός με τον δικό τους μοναδικό τρόπο και

να αποκτήσουν όσο το  δυνατόν περισσότερες πληροφορίες και βιωματικές εμπειρίες. 

Το Αερόστατο μέσα από την Γωνιά Παιδικής Δημιουργίας έχει αναλάβει αυτόν το ρόλο

σε ένα χώρο ειδικά διαμορφωμένο για τους μικρούς επισκέπτες .

Πολλοί και αξιόλογοι οι καλεσμένοι μας κάθε απόγευμα 7.00 με 9.00 κάνουν τα προ-

γράμματα  μας ποικιλόμορφα και ιδιαίτερα ελκυστικά για παιδιά άνω των 4 ετών. 



tokens, απελευθερώνοντας το χρήστη

από τους τεχνολογικούς περιορισμούς

της τερματικής συσκευής που χρησιμο-

ποιεί. Επιτρέπει την εύκολη κλιμάκωση

της εφαρμογής των ψηφιακών υπογρα-

φών, ανεξάρτητα του αριθμού των χρη-

στών του φορέα ή της γεωγραφικής τους

θέσης. Η κάθε επιχείρηση μπορεί να υιο-

θετήσει νέες λύσεις όπως το Bring Your

Own Device (BYOD) ή το Choose Your

Own Device (CYOD), παρέχοντας μέγιστη

ασφάλεια και ευελιξία στη διεκπεραίωση

των ηλεκτρονικών εγγράφων.

Ποιά είναι τα πλεονεκτήματα
της ψηφιακής υπογραφής
νέας γενιάς;
• Ο κάτοχος άυλης ψηφιακής υπογραφής

μπορεί να υπογράψει ηλεκτρονικά ένα

ψηφιακό έγγραφο από κάθε τύπου

συσκευή (desktop, laptop, tablet,

smartphone) και χρειάζεται να έχει

μόνο σύνδεση στο διαδίκτυο, χωρίς να

απαιτείται η εγκατάσταση επιπλέον ειδι-

κού λογισμικού (driver).

• Για το One Time Password (κωδικός

μιας χρήσης), ο κάτοχος δεν χρειάζεται

να χρησιμοποιήσει κάποιο usb stick,

αλλά το σύστημα αποστέλλει αυτόματα

στο κινητό του τηλέφωνο τον απαραί-

τητο κωδικό.

• Ο πάροχος υπηρεσιών πιστοποίησης

καταγράφει το πότε δημιουργείται κάθε

ψηφιακή υπογραφή και κατά συνέπεια

υπάρχει η δυνατότητα ενημέρωσης

του κατόχου, κάθε φορά που δημι-

ουργείται μία απομακρυσμένη υπο-

γραφή, μέσω αναφοράς email ή SMS.

• Το κόστος απόκτησης της άυλης

ψηφιακής υπογραφής είναι φθηνότερο

κατά 30% περίπου, από την κλασική

ψηφιακή υπογραφή.

• Ευκολία απόκτησης της ψηφιακής υπο-

γραφής με μια μόνο επίσκεψη στο

οικείο Επιμελητήριο.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης προσφέρει στις επιχειρήσεις του Ρεθύμνου μια σύγχρονη και

ιδιαίτερα ανταγωνιστική λύση απομακρυσμένης ψηφιακής υπογραφής. Ο ιδιοκτήτης

του ψηφιακού πιστοποιητικού του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης δεν χρειάζεται να έχει στην

κατοχή του κάποια ειδική συσκευή δημιουργίας υπογραφής, αλλά χρησιμοποιεί μία

άυλη διάταξη ασφάλειας η οποία είναι βασισμένη σε πρότυπα (Public Key Infrastruc-

ture - PKI) και επιτρέπει την επικύρωση των εγγράφων από οποιονδήποτε, οπουδήπο-

τε και οποτεδήποτε και η οποία συνεργάζεται άψογα με όλες τις δημοφιλείς μορφές

εγγράφων και επιχειρηματικών εφαρμογών.

Η δημιουργία εξ αποστάσεως ψηφιακών υπογραφών λύνει το μεγάλο πρόβλημα που

προκαλεί η διαχείριση και η τεχνική υποστήριξη των έξυπνων καρτών ή των USB
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Διαδικασία απόκτησης ψηφιακής 

υπογραφής νέας γενιάς (ΨΥ)

- Πρώτο βήμα - Ηλεκτρονικές Υποβολές Αιτήσεων

Α) ηλεκτρονική υποβολή αίτησης στο site της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων - Υπη-

ρεσία Αρχής Εγγραφής ΥΠ.Α.Ε.

Β) ηλεκτρονική υποβολή αίτησης στη διαδικτυακή πύλη "ΕΡΜΗΣ"

Υποβολή αίτησης στο tab "υποβολή αίτησης" και εγγραφή στη διαδικτυακή πύλη

"ΕΡΜΗΣ" (www.ermis.gov.gr) - πατήστε εδώ για οδηγίες. Πέραν της υποβολής της

αίτησής σας, θα πρέπει υποχρεωτικά να τυπώσετε την αίτηση - υπεύθυνη δήλωση.

Σημαντικό: Για την είσοδό σας στον ΕΡΜΗ θα χρειαστείτε τον προσωπικό σας κωδικό

TAXIS.

- Δεύτερο βήμα - έλεγχος ταμειακής ενημερότητας. (Ο υπάλληλος του Επιμελη-

τηρίου, ενημερώνεται για την αίτηση του ενδιαφερόμενου και ελέγχει αν είναι μέλος του

Επιμελητηρίου και ταμειακά ενήμερος. Αν όλα είναι ΟΚ, το σύστημα αποστέλλει αυτό-

ματα στον ενδιαφερόμενο, μήνυμα με την ταυτότητα πληρωμής, το κόστος απόκτησης

της ΨΥ και τον ενημερώνει ότι με επόμενο μήνυμα θα λυθεί στο Επιμελητήριο για την

ταυτοποίηση και ενεργοποίηση της ΨΥ. Αν υπάρχουν ταμιακές εκκρεμότητες, το

σύστημα αποστέλλει αυτόματα σχετική ενημέρωση προς διεκπεραίωση).

- Τρίτο βήμα - ηλεκτρονική πληρωμή του κόστους απόκτησης ΨΥ. (Με την ενη-

μέρωση των πληρωμών από το διατραπεζικό σύστημα ΔΙΑΣ, το σύστημα αποστέλλει

αυτόματα μήνυμα στον ενδιαφερόμενο, προκειμένου να προσέλθει στο Επιμελητήριο

για την ταυτοποίηση και ενεργοποίηση της ΨΥ.)

- Τέταρτο βήμα - ταυτοποίηση & ενεργοποίηση. (Με την επίσκεψη του ενδιαφε-

ρόμενου στο Επιμελητήριο, ο αρμόδιος υπάλληλος τον ταυτοποιεί με την ταυτότητά του

μέσα από το site "ΕΡΜΗΣ", σαρώνει και αποθηκεύει στην εφαρμογή την υπογεγραμμέ-

νη αίτηση – υπεύθυνη δήλωση και τη φωτοτυπία της ταυτότητάς του.

Προσοχή!! η αίτηση - υπεύθυνη δήλωση πρέπει να υπογράφεται με την παρουσία σας

στο Επιμελητήριο. 

Η ενεργοποίηση της ΨΥ μπορεί να 

γίνει με δυο τρόπους:

α) στο Επιμελητήριο με την βοήθεια του αρμόδιου υπαλλήλου από ειδική θέση εργα-

σίας,

β) στις εγκαταστάσεις του ενδιαφερόμενου με ειδικές γραπτές οδηγίες.

Η διάρκεια των ψηφιακών πιστοποιητικών και της υπηρεσίας/άδειας χρήσης της Ασφα-

λούς Διάταξης Υπογραφής θα είναι 5 έτη και το συνολικό κόστος θα ανέρχεται στο ποσό

των 80 ευρώ, πλέον Φ.Π.Α. 24%.

Για την υποστήριξη των ενδιαφερομένων επιχειρήσεων – μελών μας στην ενεργοποί-

ηση της Ψηφιακής Υπογραφής τους, το Επιμελητηρίου Ρεθύμνης έχει δημιουργήσει

ειδική «Ψηφιακή Γωνιά» (DIGITAL CORNER) στο Επιμελητήριο, με εκπαιδευμένο προ-

σωπικό που θα συνδράμει την κάθε επιχείρηση - μέλος, στην απόκτηση και χρήση της

άυλης ψηφιακής υπογραφής.

Για περαιτέρω πληροφορίες στην Ψηφιακή Γωνιά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης,

τηλ. 28310 57330, email: info@eber.gr  



46 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ 2016

Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
ΣΤΟ ΠΑΛΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟ

Απόσπασμα από το βιβλίο: «Παραδοσιακά επαγγέλματα που χάνονται»

του κ. Αντώνη Β. Δαφέρμου, Δασκάλου - Συγγραφέα

Ο ΛΑ(Β)ΔΑΝΟΣΥΛΛΕΚΤΗΣ

Παλαιότερα, μάζευαν το λάβδανο και από

τα γένια των τράγων και το τρίχωμα των

κατσικιών χρησιμοποιώντας σιδερένια

χτένια. Το λάβδανο προσκολλούσε εκεί,

καθώς έβοσκαν σε συστάδες αλαδανιών.

Ο λά(β)δανος ήταν γνωστός για τις φαρ-

μακευτικές και αρωματικές ιδιότητες του.

γι' αυτό έχει μεγάλη εμπορική αξία ακόμη

και σήμερα. Έχει αντιμικροβιακή δράση

και χρησιμοποιείται στην παρασκευή καλ-

λυντικών. Στο βιβλίο Κρητικό Ιατροσό-

φιόν του 19ου αιώνα, που επιμελήθηκε ο

καθηγητής του Πανεπιστημίου Κρήτης

Νικ. Ε. Παπαδογιαννάκης, στη σελίδα 139,

αναφέρεται ότι χρησιμοποιούταν ως

αντιεμετικό φάρμακο και, για τη θεραπεία

του πονοκέφαλου (σελίδα 53).

Η χρήση του λάβδανου ήταν γνωστή από

τον Ιπποκράτη, τον Ηρόδοτο και τον Διο-

σκουρίδη. Είναι, επίσης, γνωστό ότι η

Εκκλησία της Κρήτης κάθε χρόνο στέλνει

κάποια ποσότητα στο Οικουμενικό

Πατριαρχείο, όπου αναμειγνυόμενο με

άλλες 39 ύλες παρασκευάζεται το Άγιο

Μύρον.

Ο Γάλλος φυσιοδίφης Ζοζέφ Πιττόν ντε

Τουρνεφόρ, στο βιβλίο του Ταξίδια στην

Κρήτη. 1700-1702, το οποίο εκδόθηκε

από τις Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρή-

της, γράφει για το λάβδανο, μεταξύ

άλλων, και τα εξής:

[...] Όταν επιστρέψαμε στο Ρέθυμνο, μας

πληροφόρησαν ότι ήταν η εποχή της συγ-

κομιδής του λάβδανου και πως, αν θέλα-

με να δούμε πώς γίνεται, μπορούσαμε να

πάμε στο Μελιδόνι, ένα αρκετά ωραίο

χωριό στην ακτή, σε απόσταση 22 μιλίων

από την πόλη. Διανυκτερεύσαμε εκεί στις

22 Ιουλίου, σε έναν παπά, για τον οποίο ο

Δόκτωρ Πατελάρος μας είχε δώσει

συστατικές επιστολές.

[...] Τελικά προχωρώντας προς τη θάλασ-

σα, συναντήσαμε λόφους ξηρούς και

αμμώδεις, γεμάτους από τους μικρούς

θάμνους που παράγουν το λάβδανο. Ηταν

η πιο θερμή ώρα της ημέρας και δεν

φυσούσε καθόλου. Ο καιρός αυτός είναι

ΓΙΑ ΝΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΟΥΝ ΤΟ ΓΕΩΡΓΙΚΟ εισόδημα τους, οι κάτοικοι ορι-σμένων χωριών
του Μυλοποτάμου έβγαιναν τους καλοκαιρινούς μήνες και μάζευαν λά(β)δανο. Τα
χωριά που ευδοκιμεί η (α)λαδανιά είναι το Μελιδόνι, ο Εξάντης, το Μπαλί, η Σκεπαστή,
οι Αλόιδες, το Ρουμελί, οι Σίσες και άλλα.

Το φυτό αναφέρεται στα ελληνικά ως κίστος ο λαδανοφόρος, ο κρητικός. Το συναντάμε
και με άλλα ονόματα: άγριο φασκόμηλο, λήδον. κουνούκλα, αγκίσαρος, αλυταριά, κου-
νουκλιά. λουβιδιά. λεουδιά. λιονιά και λαδεμαγαστίστα τούρκικα. Είναι θάμνος φουντω-
τός, με ύφος 60-90 εκατοστά. Τα άνθη του έχουν πέντε ροδόχρωμα πέταλα, τα οποία,
όταν ωριμάσουν, σχηματίζουν σκληρό καστανόχρωμο καρπό. Αντίθετα, τα φύλλα είναι
επιμήκη και σταχτοπράσινα. Όλα τα μέρη του φυτού καλύπτονται από αδενώδεις τρίχες,
με μεγαλύτερη πυκνότητα στην κάτω επιφάνεια των φύλλων. Κατά τη διάρκεια των θερι-
νών μηνών, από αυτές τις αδενώδεις τρίχες εκρέεται ρητίνη που τις καλύπτει, καθώς και
ολόκληρη την επιφάνεια του φυτού. Αυτή η ουσία είναι ο λά(β)δανος, με τον οποίο καλύ-
πτεται το φυτό για να περιορίσει την εξάτμιση κατά τη διαπνοή και για να μειώσει τη θερ-
μοκρασία του το καλοκαίρι, όταν η ζέστη είναι υπερβολική.

Ο λα(β)δανοσυλλέκτης έβγαινε το κατακαλόκαιρο, από τις 11 το πρωί μέχρι τις 4 το
απόγευμα στους χωματόλοφους. Η συλλογή του λά(β)δανου γινόταν με ένα εργαλείο
που το έλεγαν αργαστήρι ή λαβδανάρι. Αποτελούνταν από ένα ξύλινο ημικυκλικό στέ-
λεχος, στο οποίο έδεναν έξι έως οχτώ λουριά από δέρμα ή σπόγγο σε δυο σειρές, όπως
δείχνει η εικόνα. Ο λαβδανοσυλλέκτης πήγαινε στους χωματόλοφους και, κάτω από
θερμοκρασία που πολλές φορές ξεπερνούσε τους 37 °C, χτυπούσε ή έσερνε το ιδιότυ-
πο μαστίγιο πάνω στις αλαδανιές. Η διαδικασία αυτή λεγόταν αλαδάνισμα. Ύστερα μ' ένα
μαχαίρι έξυνε από τις λουρίδες το λάβδανο που είχε προσκολληθεί και το έφτιαχνε σε
μπάλες του μισού ή του ενός κιλού. Ζεστό ακόμη, ήταν πολύ εύπλαστο.

Η δουλειά αυτή ήταν πολύ κουραστική και δύσκολη. Ένας καλός αλαδανιστής μάζευε
από μισό μέχρι ένα κιλό την ημέρα. Τι να έκαναν οι άνθρωποι. Έπρεπε να δουλέψουν,
να παλέψουν με τη ζέστη, τη σκόνη, τη δίψα για να επιβιώσουν. Στα χωριά αυτά υπήρ-
χε μεγάλη φτώχεια.

ο αλαδανάρης σε ώρα δουλειάς
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Η αλαδανιά

απαραίτητος για τη συγκομιδή του λαβδάνου. Επτά έως οκτώ χωρικοί, με πουκάμισο και
βράκα, δούλευαν με τα μαστίγια τους στα φυτά. Τίναζαν τα μαστίγια και τα έσερναν στα
φύλλα των θάμνων, γεμίζοντας τους ιμάντες με ένα είδος αρωματικής κόλλας που βρί-
σκεται πάνω στα φύλλα. Η κόλλα αυτή είναι μέρος του θρεπτικού χυμού του φυτού και
εκκρίνεται δια μέσου του ιστού αυτών των φύλλων σαν παχύς ιδρώτας, του οποίου οι
σταγόνες είναι τόσο λαμπερές και καθαρές όσο το νέφτι.

Μόλις γεμίσουν τα μαστίγια με τη λιπαρή αυτή ουσία. την αποσπούν από τους ιμάντες με
ένα μαχαίρι και την πλάθουν σε βώλους. Είναι αυτό που παίρνουμε ως λάβδανο. Εάν
κανείς εργάζεται με επιμέλεια μπορεί να συλλέξει 3 λίμπρες και 2 ουγγιές (μία οκά) και
πλέον την ημέρα, που πωλούνται για μία κορώνα επί τόπου. Η συγκομιδή είναι δύσκο-
λη, μόνο και μόνο επειδή πρέπει να γίνει μέσα στη μεγαλύτερη ζέστη της ημέρας και
όταν δεν υπάρχει άνεμος [...]

Σήμερα, ελάχιστοι ασχολούνται με το
αλαδάνισμα, γιατί είναι κοπιαστική δου-
λειά και ασύμφορη. αφού και τα χωράφια
έχουν καλλιεργηθεί και οι αλαδανιές
έχουν λιγοστέψει. Λίγοι Σισανοί κρατάνε
ακύμη την παράδοση και βγαίνουν με τα
αυτοσχέδια εργαλεία τους το κατακαλύ-
καιρο στις πλαγιές της βόρειας Κρήτης,
να «χαϊδέψουν» τις αλαδανιές που απέ-
μειναν και να σμίξουν τον ιδρώτα τους με
τον πολύτιμο ιδρώτα του φυτού, το
λά(β)δανο.

Μαντινάδες
Όπως χτυπούν τσ' αλαδανιές με 

λαβδανοσυλλέκτη
έτσα κι εσύ με τυραννάς πως σ' άγγιξα

στο μπέτη.

Αυτός που θέλει να γενεί 
αλαδανάρης πρώτος,

πρέπει καλά να το σκεφτεί αλλιώς 
άδικος κόπος.

Αλαδανάρηδες πολλοί υπάρχουνε 
στσι Σίσες

μα για να βγει ο αλάδανος θέλει 
δουλειά και πίκρες. 

Το αργαστήρι ή λαβδανάρι
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Κάτολογος Ρεθεμνιωτών εξαγωγέων και εν δυνάμει εξαγωγέων,
με τα αντίστοιχα προϊόντα εξαγωγής, έτους 1969
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Κατάλογος βιοτεχνιών αεριούχων ποτών Ρεθύμνης έτους 1969



Ο.Ε.Β.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ: ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΣΤΟ
ΡΕΘΥΜΝΟ, ΜΕ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ, ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ
ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΟΠΛΟΙΩΝ

Προτάσεις που αναπτύχθηκαν στον Υπουργό κ. Γεώργιο Σταθάκη κατά την επίσκεψή του στο Ρέθυ-
μνο στις 11/6/2016 για τον νέο αναπτυξιακό νόμο.

Η Ομοσπονδία Επαγγ.Βιοτεχ.Εμπόρων Ρεθύμνης θεωρεί ότι ο προτεινόμενος αναπτυξιακός νόμος είναι προς τη σωστή κατεύθυνση
για την ανάπτυξη και την απασχόληση και είναι καλοδεχούμενος.

Πέραν αυτού θα επισημάνουμε κάποιες παρατηρήσεις που ίσως βοηθήσουν σε ένα ορθολογικότερο σχέδιο.

1.Στο σημερινό δυσμενές επενδυτικό περιβάλλον και του τόπου μας, ο νέος Αν. Νόμος εντάσσει τις επενδύσεις στην Κρήτη στη
δεύτερη ταχύτητα, όσον αφορά το ποσοστό συμμετοχής της κρατικής επιχορήγησης.

2. Επί πλέον, ακόμα και οι μικρές επιχειρήσεις που αποτελούν πυλώνες ανάπτυξης της τοπικής οικονομίας και αύξησης της απα-
σχόλησης, θα πρέπει να αξιολογηθούν με θετικό πρόσημο και να επιτραπεί η υπαγωγή τους ορίζοντας το ποσοστό ελάχιστης
απαιτουμένης επένδυσης στα 50.000 ευρώ.

3.Απάλειψη της διάταξης που υποχρεώνει τις επιχειρήσεις που θα αιτηθούν την ένταξή τους στον Αναπτυξιακό Νόμο να τηρούν
βιβλία Γ’ κατηγορίας (άρθρο 21, παρ. 1). Αυτή η υποχρέωση αποκλείει μεγάλο ποσοστό μικρών επιχειρήσεων και τις απομακρύ-
νει από την αναζήτηση βιώσιμων νέων παραγωγικών σχεδιασμών.

4. Σταθερότητα φορολογικού πλαισίου για όσο διάστημα ισχύει ο Αναπτυξιακός    νόμος για όλες ανεξαιρέτως τις επιχειρήσεις.

5. Ο ελάχιστος αριθμός συμμετοχής 8 επιχειρήσεων για τη δημιουργία συνεργατικού σχηματισμού, δυνητικού δικαιούχου ενίσχυσης
είναι μεγάλος και αποτρέπει πολλά συνεργατικά σχήματα.

6. Τέλος θα πρέπει να προσεχτούν ιδιαίτερα ο χρόνος αναμονής και η διαφάνεια των αξιολογήσεων. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ50 ΙΟΥΝΙΟΣ - ΙΟΥΛΙΟΣ 2016

Η Ομοσπονδία Επαγγελματιών, Βιοτεχνών και Εμπόρων Ρεθύμνου ενημερώνει
τους Ρεθεμνιώτες επαγγελματίες ότι, μετά από επαφές και συμφωνία του Λιμενι-
κού Ταμείου Ρεθύμνου με εταιρίες κρουαζιέρας που προγραμματίζουν προορισμούς
στα λιμάνια Χανίων και Ηρακλείου, συμφωνήθηκαν τα παρακάτω:

Για τα κρουαζιερόπλοια που θα έρχονται στα Χανιά και το Ηράκλειο και θα παραμένουν
εκεί, για κάθε Τετάρτη να δρομολογούνται λεωφορεία που θα μεταφέρουν τους ταξι-
διώτες στο Ρέθυμνο. ήδη, την Τετάρτη 15/6/2016 και ώρα 10.00΄, τρία λεωφορεία
αφίχθησαν από το λιμάνι της Σούδας.

Είναι μια προσωρινή, τονωτική ‘’ένεση’’ για τον επαγγελματικό κόσμο του Ρεθύμνου
και μέχρι να ολοκληρωθούν οι επαφές και οι συμφωνίες για κρουαζιέρες με προορισμό
το Ρέθυμνο. 

Περπιράκης Κοσμάς  Πρόεδρος ΟΕΒΕΡ

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ
ΝΕΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΝΟΜΟ13/6/2016 
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